



ГОДЪ XLII.

**Еженедѣльное
изданіе.**

іюня 19-го 1910 г.

№ 25.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
Редакціи Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“

Редакція открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Въ среду и четвергъ, а также въ воскресные
и праздничные дни редакція закрыта.

Объявленія принимаютъ за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Оставшійся „Благовѣсть“ за прежніе годы продается въ
Редакціи по 35 коп. за сотню безъ пересылки.

**Изъ записокъ высокопреосвященнаго Леонида, архіепископа
Ярославскаго.**

1866 годъ.

(Продолженіе. См. № 24.)

26—среда. Послѣ обѣдни съ княг. Ек. А—ной пилъ чай и
говорилъ о Аввѣ Дорошеѣ—моемъ нынѣ ежедневномъ утреннемъ
чтеніи. Нудное правило, о, если бы сохранить его! „охраняй языкъ
отъ празднословія, чрево отъ сластолюбія, никого не раздражай,
также почитай себя хуже всякой твари и памятуй о Богѣ, и
слова: „когда явлюся лицу Твоему“!

Л. Н. Головина привезла Евангеліе, весьма древнее, рукописное. Инокъ Константинъ (Зедергольмъ) скорбитъ, что мать его не допущена отцомъ къ принятію православія; отецъ пасторъ горюетъ, что, вопреки надежды, сынъ не сдѣлался преемникомъ въ его философско-богословской теоріи.

Графиня Блудова передъ отъѣздомъ въ С.-В. обѣщала передать Императрицѣ, что весьма недовольны въ Москвѣ, что при отъѣздахъ своихъ Государь Импер., помолвившись у Иверской, ѣдетъ не прямо въ дорогу, а въ театръ, а изъ театра въ путь.

27—четвергъ. Былъ у М. I. Рюмина, М. А. Афросимова, Симанскихъ. М. А.—чѣ, показывая мнѣ картину, ему поднесенную офицерами гв. финляндскаго полка, сказалъ: „вотъ черта Императора Николая: Онъ говоритъ: „я видѣлъ твою картину“.

— „Она не моя, Государь, пока Вы не позволите мнѣ принять ее“.—„Почему же? прими; но для чего у тебя ливрейные лакеи, а не военные?“

— Я женатый человѣкъ: мои военные, а у жены ливрейные.

Надобно сказать, что картина есть собраніе портретовъ всѣхъ офицеровъ финляндскаго полка, пьющихъ чай въ лагерѣ. М. А.—чѣ говоритъ: „быть любимымъ начальникомъ не трудно: исполняй добросовѣстно свое дѣло и не оскорбляй ничьего самолюбія“. Третьяго дня писалъ, сегодня у меня переписали и доставили Владыкѣ, къ великому моему утѣшенію, представленіе о награжденіи секретаря Владыки надворн. сов. Данилова орденомъ св. Анны 2-й степени. Ужъ не откажутъ этому труженнику. Приносили ко мнѣ двѣ телеграммы, которыми Преосвященный Никаноръ извѣщается, что вѣрующіе въ Александріи и Каирѣ согласно избрали его въ патріархи александрійскіе.

28—пятница. Владыка будетъ стараться, чтобы нашъ посланникъ поддерживалъ Преосвященнаго Никанора, ибо въ Константинополѣ интриги все могутъ испортить. Владыкою больно принято недоброжелательство, съ какимъ въ петер. газетахъ описана смерть несчастнаго эконома Аѳанасія. Я старался говорить послѣ доклада вещи, вызывающія улыбки, чтобы не осталось у Владыки мрачнаго расположенія мыслей отъ бесѣды. Онъ разспрашивалъ меня о моемъ содержаніи. 5 часовъ продолжался докладъ.

29—суббота. Былъ на выносѣ и отпѣваніи протоіерея Успенско-Гончаровскаго о. Данила. Прекрасная проповѣдь о. Мих. С. Боголюбскаго. Удивительное общее почтеніе къ нему духовенства; прекрасна его мирная кончина. И въ забытіи онъ пѣлъ молебны и какъ бы исповѣдывался. Когда кто войдетъ, онъ

благословить трижды, или закроетъ глаза, и, вѣдь, думаетъ, что не видятъ его, все молится.

51 годъ священствуеетъ и 51 въ супружествѣ. Онъ ежегодно 28 января ходилъ служить литургію въ Успенскій соборъ, гдѣ Пр. Августинъ, его дядя, рукоположилъ его. Малый ростомъ, худенькій, согбенный старецъ, очень тихій и пріятный. Говорятъ мнѣ, что посѣщеніе мое 7 января доставило ему необыкновенное утѣшеніе. Было до 30 священниковъ на отпѣваніи. Литургію совершалъ ректоръ семинаріи. Это былъ достойный духовникъ іереевъ. Была литія и величаніе.

31—понед. Утромъ нашель Владыку въ болѣзненномъ состояніи. Въ спальнѣ лежитъ и читаетъ: „извините, что принимаю васъ такъ неблагообразно“; а лежитъ онъ какъ картинка: расчесанная брада, скуфеечка съ крестомъ, опрятное черно-шерстяное полукафтанье, съ котораго падаютъ концы длиннаго бѣлокреповаго кушака, лежитъ во весь ростъ, но на локоткѣ, подушка самая малая почти что для формы: старымъ ковромъ прикрытъ диванъ. Подобно тому какъ видѣлъ я, но въ П.-б., въ 1839 году или ранѣе! Былъ пасмурень, но сталъ читать и оживился...

Восточной іерархіи составъ плохой, интриги царствуютъ, просвѣщенія мало, упорства много. „Вселенскій только не называетъ себя папой, а думаетъ, что онъ папа“—вотъ мысль Владыки. Онъ одобрилъ, что пишу Смоленскому, по его желанію, о совѣтахъ училищныхъ.

Февраля 1—вторникъ Сырной. Послѣ вечерни я былъ у Владыки испросить Братолюбивому Обществу разрѣшеніе концерта, въ которомъ будутъ исполнены хоромъ кн. Голицына *Stabat Mater* и Господи Боже израилевъ съ латинскимъ текстомъ.—Владыка разрѣшилъ и приказалъ мнѣ читать проектъ письма Синода ко Вселенскому. Превосходно! Почтительно и сильно, и Куза не забыть: 1,—не можетъ быть учрежденъ синодъ автономной церкви безъ благословенія патріарха; 2,—во имя князя митрополитъ сидѣть въ Синодѣ не можетъ; Синодъ во имя Христа и Апостоловъ; 3,—епископы безъ избранія церковнаго не могутъ быть назначаемы: сіе противно 30 апостольскому правилу.—Владыка лежитъ и хотя улыбается, но видно, что страдаетъ, хотя м. б. менѣе. На локтяхъ лежитъ, ибо иначе спина болѣть начинаетъ. Я былъ очень недолго. О. Епифаній изъ П.-б. привезъ свѣдѣнія, что о Пр. Никанорѣ хлопочуть, но просятъ, чтобы его умыть, обуть, одѣть, пригладить. Н. В. Сушковъ прочиты-

валъ свою статью противъ возстающихъ на замкнутость духовенства. Все еще дов. брагчivosti. Какая разница съ запискою Владыки... Я прочелъ эту записку. Владыка согласился отдать, но сказалъ, будетъ торговаться: „я отдаю вамъ оригиналъ, а вы сдѣлайте для меня списокъ“. Вечеромъ я былъ у Владыки, чтобы передать слова А. Н. Муравьева. Владыка вышелъ въ столовую и легъ. Онъ передъ мною выслушалъ дѣло по ревизіи — Вологод. семинаріи: „тамъ семинарскаго правленія журналъ сдѣланъ полемъ сраженія ректора съ инспекторомъ. Кажется, тамъ инспекторъ интриганъ, ректоръ слабаго характера, а архіерей не въ силахъ проникнуть въ эту путаницу и привести въ порядокъ безтолковщину“. Отъ Владыки поѣхалъ я по приглашенію къ именинницѣ графинѣ Аннѣ Георгіевнѣ Толстой, которой поутру послалъ образъ трехъ радостей. Графъ за фанариотовъ и думаетъ, что только *Ротелю* свойственно было стараться о униженіи престола Патріаршаго назначеніемъ лакеевъ и кучеровъ, и это дѣлаетъ нашъ министръ: но извѣстно, что Преосвященный Никаноръ жалуется на Толстого, что онъ отдалъ Патріарху всѣ деньги, собранныя Преосвящен. Никаноромъ въ Россіи, а церкви alexандрійской ничего не досталось.

8—Чистый Понедѣльникъ. Единственный у меня въ году неотмѣнный ужинъ въ вечеръ недѣли сыропустной; я былъ одинъ. Передъ полуночью входилъ въ св. алтарь поклониться божественнымъ тайнамъ и испросить у Господа благословеніе на постное время. Заснулъ я уже послѣ полуночи. Слышалъ часовой колоколь спасской бапти, возвѣщающій полночь и наступленіе поста. Дастъ ли Богъ услышать и въ радости услышать его въ ночь на Пасху? Подай, Господи! Въ 8 часовъ началась утренняя, въ 10 кончилась; въ полдень начались часы, къ двумъ окончились и съ литією по усопшихъ. Трогательна тутъ стихира святому, которою начинается литія. Въ четыре повечеріе и утренняя безъ расхода. На 6 пѣсни канона на утрени читалъ изъ св. Ефрема поэтическое слово о скоротечности жизни, часть 4, стр. 460. Такъ я утомился и назаясь, что въ 7½ ч. по окончаніи службы, завернувшись въ легкую шубу, уснулъ на диванѣ. Было за полночь, когда меня разбудили. Послѣ вечернихъ молитвъ я снова уснулъ на постели и въ осьмомъ часу былъ на ногахъ и не запомню такого сна, ибо довольствуюсь 6-часовымъ сномъ въ сутки.

Когда пѣли въ заключеніе вечера стихиру Преподобному Саввѣ, я повергся предъ престоломъ и иконою преподобнаго и,

моля его предстательство о присныхъ моихъ, поминаль и имя Вел. Княз. Сергія Александровича, ежедневно мною воспоминаемое на молитвѣ. Черезъ 3—4 минуты, при выходѣ изъ храма, мнѣ докладываютъ, что посланный—съ посылкою В. К. На конвертѣ печать В. Князя и въ адресѣ, написанномъ правильно, значится отъ В. К. Сергія Александровича (при семь посылка). Читаю слѣдующее письмо отъ Дмитрія Сергѣевича Арсеньева.

Ваше Преосвященство!

„Позвольте благодарить Васъ за два драгоценныхъ Вашихъ письма, въ которыхъ столько благихъ пожеланій, совѣтовъ, столько сердечной теплоты и христіанской любви, что, по полученіи писемъ В. П.-ства, я благодарилъ Господа, давшего мнѣ утѣшеніе познакомить съ Вами Вел. Кн. Сергія Александровича и самому узнать Васъ, Владыко, нѣсколько ближе;—я надѣюсь, что это знакомство поддержится и разовьется и принесетъ со временемъ большую пользу воспитаннику и воспитателю.

Простите мнѣ, что до сихъ поръ не отвѣчалъ Вамъ: надѣюсь, что Вы меня извините, зная, какъ идетъ моя жизнь въ П.-б.—Занятый съ утра до ночи утомительной работой, при этомъ вращаюсь въ атмосферѣ весьма суетной, такъ что иногда проходятъ недѣли, что не войдешь хорошенько въ себя, а мнѣ именно хотѣлось быть въ спокойномъ состояніи, чтобы писать Вамъ. Великій Князь одновременно съ этимъ письмомъ посылаетъ Вамъ свои карточки, прося Васъ принять ихъ взамѣнъ Вашихъ; при этомъ Сергій Александровичъ проситъ Вамъ очень поклониться и сказать, что часто о Васъ вспоминаетъ, что совершенно истинно: по приѣздѣ изъ Москвы онъ много говорилъ о своемъ знакомствѣ съ Вами Своимъ Родителямъ. Позвольте при этомъ просить у Васъ позволенія приложить и мою карточку.

Здоровье Великаго Князя, слава Богу, очень хорошо, и Москва много ему помогла и въ физическомъ и въ нравственномъ отношеніяхъ. Мнѣ особенно пріятно видѣть, что по приѣздѣ въ Петербургъ онъ не утратилъ зародившагося навыка за собою наблюдать, хотя увлеченія очень и очень часты. Правда, за ними слѣдуетъ всегда горячее раскаяніе; но для большаго утвержденія на пути истины часто нужны и наказанія, воспоминанія о которыхъ крѣпче обѣщаній и самыхъ искреннихъ намѣреній.

Позвольте еще разъ благодарить Васъ за все, что Вы мнѣ выказали и высказали назидательно, лестнаго и добраго. Доброе мнѣніе и вниманіе подобныхъ Вашему Преосвященству людей утверждаетъ въ желаніи быть достойнымъ этого добраго мнѣнія

и вниманія, а теплота христіанской любви, архипастырскаго участія, которыя Вы намъ показывали, согрѣваетъ душу и возбуждаетъ желаніе скорѣе и болѣе Васъ видѣть. Усердно и почтительно прошу Вашихъ молитвъ и благословенія и съ глубокимъ чувствомъ благодарности и почтенія имѣю честь быть Вашего Преосвященства

С.-Петербургъ. Покор. слуга Димитрій Арсеньевъ.
4 февраля 1866 г.

При письмѣ три карточки Его Высочества въ разныхъ видахъ, двѣ въ ростъ, одна поясная, и очень схожія, также карточка Димитрія Сергѣевича; въ особой упаковкѣ бронзовая гладкая рамка съ однимъ изъ трехъ портретцевъ Великаго Князя. Благодарю Господа, если это на пользу воспитаннику и воспитателю и моей душѣ не во вредъ! Спаси, Господи, Сына Царева въ сей вѣкъ и въ вѣчности.

10 — четвергъ. Опять читалъ въ Чудовѣ. Скорбѣлъ о томъ, что въ эти дни множество съѣзжается на подворье слушать великій канонъ, который всякій хочетъ слушать лучше, а мнѣ даровалъ Богъ голосъ очень громкій, звучный, разборчивый, который благорасположеніе однихъ и лесть другихъ именуешь серебрянымъ, музыкальнымъ и т. д. И за моимъ отъѣздомъ въ Чудовъ эти молельщики разѣзжаются, расходятся, и многіе со скорбію, что не слышали канона; но, слава Богу, и въ Чудовѣ, гдѣ прежде былъ только простой народъ, нынѣ большой съѣздъ, и обѣ церкви, Алексѣевская и Благовѣщенская, полны народомъ! Всего лучше послушаніе.

11 — пятница. Закусывали въ келліяхъ Владыки. Сенаторъ С—ъ говорилъ, что въ Иверѣ, наканунѣ пожара, было письмо: „если не покаетесь — погибнете“. Заѣхалъ за преосвященнымъ Можайскимъ, ѣздивъ къ митрополиту. Владыка исповѣдался и сегодня въ алтарѣ въ мантии приобщался, но по выходѣ былъ необыкновенно слабъ, едва говорилъ. Съ нами нѣсколько бесѣдовалъ и бодро, хотя слабость видна большая. Сѣтуетъ, что въ духовномъ журналѣ статья испанскаго патера противъ нашей церкви напечатана. Слѣдить за всѣмъ.

13 — воскресенье. Чинъ православія исполненъ въ Успенскомъ соборѣ преосвящ. Евгениемъ, арх. Никаноромъ Фавайдскимъ, Леонидомъ Дм. и Саввою Можайскимъ. Протодіаконъ Александръ опять упалъ, задѣвъ за коверъ, но все еще великолѣпенъ въ чинѣ православія. Служилъ литургію я (обл. голубое съ сер., и бѣлая съ камнями драгоцѣнными митра: р. коричнев.

к. шоколад.). Благословляя, я шелъ полчаса. Былъ у Владыки: онъ опять приобщался въ алтарѣ. Я читалъ ему проектъ письма къ В. К. Сергію Александровичу, который онъ вполне одобрилъ. Потомъ письмо отъ А. Н. Муравьева, гдѣ онъ укоряетъ, что я не одѣлъ пр. Никанора и что Владыка обязанъ дать ему богатое облаченіе, митру, папагію, мантию.

Ген. Шванебахъ въ отчаяніи, что разводятся танцклассы, гдѣ развращаются молодые люди. Въ Петербургѣ до 40 молодыхъ человѣкъ уже гибнуть въ этомъ омутѣ. Послѣ вечерни и канона пророку, который я читалъ и тѣмъ заключилъ осьмидневіе, былъ на докладѣ, ибо Владыка пригласилъ насъ вмѣсто первой недѣли, сказавъ: „если не устали“.

(Продолженіе слѣдуетъ.)



Извѣстія и замѣтки.

Мученицы за вѣру. Одиновъ пастыръ обратился въ редакцію газеты „Колоколь“ съ слѣдующимъ скорбнымъ письмомъ:

„Моя прихожанка выдала свою дочь въ замужество за присоединившагося изъ раскола крестьянина, но мать его осталась закоренѣлой раскольницей. Послѣ брака прошло не болѣе полугода, какъ мать-раскольница стала притѣснять сына и невѣстку, запрещая имъ ходить въ церковь. Сынъ послѣдовалъ приказанію матери, но невѣстка категорически отказалась и ходить въ церковь постоянно. Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ у молодой четы родился сынъ. Свекровь взяла младенца и повесла къ своему наставнику, гдѣ окрестила его, несмотря на протесты матери. Мать дитяти, когда поправилась своимъ здоровьемъ, побѣхала къ своей родной матери и тамъ окрестила дитя въ церкви; черезъ недолгое время свекровь узнала объ этомъ, и когда мужъ, бывшій на майскомъ ученіи въ лагеряхъ, пришелъ домой, то по наущенію матери принялся побоями и истязаніями преслѣдовать жену за то, что она окрестила дитя въ православной церкви. Видя истязанія несчастной мученицы, я рѣшился обратиться за совѣтомъ въ редакцію уважаемой газеты „Колоколь“ и покорнѣйше прошу разъяснить, можно ли помочь несчастной. Можно-ли найти управу на этихъ богохульниковъ и истязателей? Дозволяетъ ли законъ крестить въ расколъ дитя православной матери? Можно ли угрозами и побоями заставлять идти въ расколъ? Если нѣтъ, то куда, въ какое судебное учрежденіе обратиться съ жалобой“.

Свящ. Г. Кузнецовъ.

Редакція газеты „Колоколь“ сдѣлала слѣдующее разъясненіе въ отвѣтъ на это письмо.

„Законъ дозволяетъ инородцамъ и раскольникамъ свободно исповѣдывать свою вѣру, но строго воспрещаетъ совращать изъ православія, а тѣмъ болѣе съ насиліемъ; поэтому мѣстныя полицейскія власти обязаны составить протоколъ и направить его къ судебному слѣдователю для привлеченія виновныхъ къ отвѣтственности. Законъ, карающій за совращеніе изъ православія, да еще съ насиліемъ“.

ліємъ, не отмѣненъ и, по Божьей милости, отмѣненъ не будетъ, потому ни полицейскія ни судебныя власти освободить виновныхъ отъ отвѣтственности не могутъ“.

Къ вопросу о „насущной нуждѣ духовенства“. Одинъ священникъ М. Ольшевскій справедливо негодуетъ на Государственную Думу.

„Объ унизительности и обидности содержанія духовенства посредствомъ взиманія платы за требы, особенно при хроническомъ, если такъ можно выразиться, неурожаѣ послѣднихъ лѣтъ и говорить нечего. Это сознается рѣшительно всѣми, не только духовенствомъ, но и людьми свѣтскими самыхъ различныхъ политическаxъ взглядовъ. Неоднократно приходилось встрѣчать въ печати указанія на то, что гораздо справедливѣе было бы возложить содержаніе духовенства равномѣрно на все населеніе прихода. Да и въ самомъ дѣлѣ: иному бѣдняку приходится въ одинъ годъ платить духовенству за совершеніе вѣсколькихъ требъ, а въ то же время богатый за тотъ же годъ не издержитъ ни копейки за требы.“

Слова нѣтъ, что при „оказіяхъ“ расходъ на духовенство бываетъ малой частью того, что расходуется на угощеніе, но тутъ ужъ мы сталкиваемся съ сильно укоренившимся испоконъ вѣковъ обычаемъ, вывести который можно далеко не сразу и только при дружномъ усилии всего духовенства. Да и какъ удивляться сѣрому мужичку, угощающему сосѣдей и пріятелей по случаю свадьбы, или крестьянъ, если и между интеллигенціей въ подобныхъ случаяхъ устраиваются сплошь и рядомъ балы, влетающіе не въ одну сотню рублей. А какую часть изъ этого расхода получаютъ лица, совершающія самую потребу—конечно, знаютъ сами читатели.

У насъ въ Юго-Западномъ краѣ плата за требы съ незапамятныхъ временъ установилась одинаковая почти повсемѣстно. Повысить ее почти невозможно, да и совѣсть не позволяетъ, видя окружающую тебя бѣдность крестьянъ. А между тѣмъ жизнь страшно вздорожала. Пусть бы еще хоть земля, наше главное подспорье, давала хорошій урожай, и этого нѣтъ. Лѣтъ 15—20 тому назадъ на десятинѣ родилось отъ 20—30 кошенъ хлѣба, а теперь если 10—то хорошо, бываетъ и по 5 и по 4, и того меньше. Вотъ и существуй, какъ знаешь.

Правительство и представительныя учрежденія постепенно увеличиваютъ содержаніе чиновникамъ (напр., судебнаго вѣдомства), а духовенство, оборота государства, остается, нельзя сказать—при прежнему, а при значительно уменьшившемся содержаніи. Да и трудно предположить, чтобы его положеніе улучшилось.

Кто о насъ позаботится? Правительство? у него своихъ „хлопотъ полночь ротъ“. Государственная Дума? Но судя по ея отношенію къ духовенству, она если бы могла, то прямо стерла бы его съ лица земли. Святѣйшій Синодъ? Всѣ его усилія разобьются о veto Государственной Думы. А при такомъ порядкѣ вещей надъ нами легко можетъ оправдаться малорусская пословица: „доколь сонце зійде, роса очи выить“.

Паломничество ученицъ церковно-приходской школы въ Саввинъ-Звенигородскій монастырь.

Прекрасный обычай нѣкоторыхъ Московскихъ церковно-приходскихъ школъ совершать паломничество весной, по окончаніи учебныхъ занятій ими, въ Лавру Преподобнаго Сергія и другіе монастыри или ко святынямъ Московскаго Кремля—видимо укореняется и съ каждымъ годомъ охватываетъ все

большее количество школъ, такъ что скоро школы, не совершающія такихъ весеннихъ экскурсій, будутъ исключеніемъ. Доказывать пользу и значеніе такихъ паломничествъ кажется излишне. Помимо удовольствія, испытываемаго дѣтми отъ прогулокъ (особенно за городомъ), того здороваго развлечения, какое получаютъ они отъ путешествій на чистомъ свѣжемъ воздухѣ среди красоты цвѣтущей весной природы, паломничества эти особенно дѣнны, какъ могучее вспомогательное средство при воспитаніи дѣтей и въ религиозно-правственномъ духѣ и въ направленіи строго-національномъ патріотическомъ.

Только что сказанное неволью пришло на мысль пишущему эти строки при разсказѣ очевидцевъ и участниковъ о паломничествѣ, совершенномъ недавно ученицами Московской Воскресенской, на Семеновскомъ кладбищѣ, церковно-приходской школы. 23 сего мая 38 ученицъ означенной школы, дѣти въ возрастѣ отъ 8½ до 11 лѣтъ, отправились на богомолье въ Саввинъ-Сторожевскій монастырь, близъ гор. Звенигорода, въ сопровожденіи законоучителя-діакона М. Н. Преферансова, учительницъ К. А. Архангельской и М. В. Зубковой, съ завѣдующимъ школой свящ. В. С. Недумовымъ и попечителемъ школы А. П. Ковалевымъ во главѣ. Добѣхавъ отъ Семеновской заставы до малой Грузинской улицы въ вагонѣ электрическаго трамвая, любезно предоставленномъ школѣ городомъ за значительно уменьшенную плату, ученицы пѣшкомъ, затѣмъ, дошли, до Брестскаго вокзала, гдѣ ихъ ожидалъ уже вагонъ, нарочито для нихъ приготовленный, и въ исходѣ четвертаго часа по полудни благополучно прибыли на ст. Голицыно. Ясная съ утра погода, вполне благоприятствовавшая загородному путешествію съ дѣтми, къ 3 часамъ дня стала мѣняться, небо заволокло тучами, и ко времени прибытія дѣтей на ст. пошелъ дождь; въ виду сего, къ большому горю маленькихъ путешественницъ, пройти пѣшкомъ путь въ 17 верстъ отъ станціи до Савванскаго монастыря не удалось, и всѣ вынуждены были ѣхать въ 4-мѣстныхъ крытыхъ экипажахъ, нанятыхъ добрымъ попечителемъ школы, не жалѣвшимъ—кетати сказать—за все время паломничества своихъ средствъ, чтобы доставить дѣтми всѣ возможные удобства. Дѣти, впрочемъ, скоро примирились съ мыслью о невозможности совершить столь желанный для нихъ переходъ пѣшкомъ и даже рады были дождю, когда имъ объяснили, что этотъ дождь—милость Божія для всего окрестнаго населенія, что онъ крайне необходимъ для крестьянскихъ засѣянныхъ полей и дастъ, какъ говоритъ народъ,—населенію миллионы. Дождь шелъ не долго, небо снова прояснилось, дорога быстро начала просыхать, и явилась возможность дѣтми послѣднія двѣ версты идти до самаго монастыря пѣшкомъ.

Тихо въ окрестностяхъ древней Звенигородской обители... Чистый горный воздухъ напоенъ смолистымъ запахомъ сосны и ароматомъ благоухающихъ луговыхъ цвѣтовъ; легко и свободно дышится послѣ только что прошедшаго дождя и такъ хочется насладиться дивными видами и красотой окрестностей обители и хотя на время отрѣшиться отъ шума и смуты большого города; не слышно голоса людского, и только веселое щебетаніе пернатыхъ насельниковъ монастырскихъ лѣсовъ, да, изрѣдка, скрипъ телѣги или звонъ бубенчиковъ вдали нарушаютъ торжественное безмолвіе святаго мѣста... Но что это за звуки, стройные и гармоничные, вдругъ раздалися надъ окрестностями обители и заставили на мигъ умолкнуть и прислушаться даже и лѣсныхъ пѣвуній?! Это наши юныя богомолки пѣшкомъ идутъ къ святой обители и, сгруппировавшись, стройно поютъ тропарь преподобному: „Пустыни явился еси доброе прозябаніе, преподобне“... Чистые и звонкіе голоса дѣткіе, отчетливымъ эхомъ разносившіеся по окрестнымъ холмамъ и лѣсамъ, стройное задушевное пѣніе тропаря и кондака юными пѣвицами, еще издали какъ бы спѣвавшими открытъ Преподобному о томъ, чѣмъ наполнены ихъ дѣтскія сердца, куда и затѣмъ стремится ихъ душа, сосредоточенное и дѣловое выраженіе ихъ раскраснѣвшихся и воодушевленныхъ личиковъ, въ виду приближенія къ мѣстамъ, освященнымъ подвигами угодника Божія—все это представляло необычайную картину и для братіи монастыря и для мѣстныхъ дачниковъ, и неволью у многихъ вызывало слезы умиленія. Съ пѣніемъ же то тропаря, то кондака преподобному Саввѣ подошли юныя паломницы къ святымъ воротамъ обители, продолжая и здѣсь пѣть тропарь. И изъ святыхъ воротъ обители мо-

настырскихъ гостиницъ и дачъ богомольцы и дачники вышли посмотрѣть и послушать маленькихъ богомолокъ церковно-приходскихъ школъ. Былъ уже вечеръ, соборъ, гдѣ открыто почиваютъ св. мощи Преподобнаго, былъ запертъ, паломники замѣтно поутомились и отъ дальняго пути и отъ массы новыхъ впечатлѣній и потому послѣ легкой вечерней закуски въ тѣсной роцѣ отправились на ночлегъ въ помѣщеніи монастырской школы, гостепрѣмно отданной о. настоятелемъ монастыря въ ихъ распоряженіе.

24 мая 1910 г. надолго останется памятнымъ ученицамъ Воскресенской школы.

День для нихъ начался ранней литургіей въ придѣлѣ во имя преподобнаго Саввы, въ соборномъ храмѣ, вблизи раки со свят. мощами преподобнаго. Литургію, съ архипастырскаго благословенія Преосвященнаго настоятеля обители Василія, епископа Можайскаго, совершалъ завѣдующій школой священникъ съ діакономъ-законучителемъ школы. Въ 6½ часовъ утра 38 ученицъ школы съ сопровождающими ихъ лицами собрались въ храмъ, и началось чтеніе часовъ поочереди ученицами школы. Стройно и мелодично юныя паломницы пропѣли всю литургію сами подъ руководствомъ своей учительницы обычнымъ простымъ напѣвомъ и лишь „Херувимская“ была ими пропѣта нотная, такъ-называемая „Симоновская“, наизусть. Съ глубокою, дѣтскою върою и одушевленно молились юныя богомолки, и отъ чистыхъ сердець своихъ благодарили Бога за успѣшное окончаніе учебныхъ занятій; звуки ихъ дѣтскихъ голосовъ звонко отдавались подъ сводами храма, уносясь въ высь и какъ бы сливаясь съ голосами невидимаго хора ангельскаго. Въ концѣ литургіи о. Недумовъ обратился къ дѣтямъ съ назидательными словами. Простымъ, доступнымъ дѣтскому пониманію, языкомъ онъ выяснилъ значеніе для нихъ ихъ паломничества въ обитель Преподобнаго, призывалъ благодарить Преподобнаго за то, что онъ далъ имъ возможность поклониться и помолиться предъ его св. мощами, попросить у Преподобнаго наставленія и назиданія. Кратко изложивъ жизнь и подвиги Преподобнаго, онъ говорилъ имъ, что преподобный Савва своею жизнію и ученіемъ не только для монастырскихъ наставниковъ, но и для мірянъ и для нихъ, юныхъ паломниковъ, во многомъ можетъ служить образцомъ и примѣромъ для подражанія. Учитесь, сказалъ въ заключеніе батюшка, у Преподобнаго его чистотѣ сердца и незлобію, его скромности и смиренію, его трудолюбію и терпѣливому безропотному перенесенію обидъ, скорбей и посылаемыхъ въ жизни Богомъ испытаній; все это—лучшія упражненія христіанской женщины, неизмѣримо лучшія и вѣшней простоты и дорогихъ нарядовъ и богатства. Молитесь усердно о семъ Преподобному, и онъ научитъ Васъ быть добрыми христіанками и укрѣпитъ въ добродѣтеляхъ, примѣромъ и образцомъ которыхъ онъ самъ былъ.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ предъ св. мощами Преподобнаго молебенъ, который пропѣли сами ученицы школы, при чемъ на эктеніяхъ возносились моленіе о здравіи Преосвященнаго настоятеля обители, всѣхъ учащихъ и учащихся. Приложившись послѣ молебна къ св. кресту и къ св. мощамъ Преподобнаго, довольныя и радостныя юныя паломницы вышли изъ храма и отправились подъ тѣнь монастырской роцѣ, гдѣ имъ заботою и распоряженіемъ попечителя были уже приготовлены чай и легкая закуска. За здравіе каждой изъ ученицъ было вынуто по двѣ просфоры, изъ которыхъ одну онѣ съѣли натошакъ передъ чаемъ, а другую, бережно завернувъ въ платки, рѣшили передать дома своимъ роднымъ. Передъ чаемъ ученицы поднесли Завѣдующему и Попечителю заздравныя просфоры и двѣ изъ нихъ отъ имени всѣхъ благодарили Завѣд. и Попечителя за ихъ заботу и за удовольствіе, доставленное имъ этой поѣздкой въ монастырь Преподобнаго. Такое выраженіе благодарности и расположенія со стороны ученицъ очень тронуло послѣднихъ. Все время, послѣ чая и до обѣда, было употреблено на осмотръ достопримѣчательностей монастыря и его окрестностей, при чемъ былъ показанъ дѣтямъ, съ любезнаго разрѣшенія о. намѣстника монастыря, такъ называемый дворецъ царя Алексія Михайловича. Чинно, попарно проходили ученицы длинный рядъ большихъ и малыхъ комнатъ дворца, временами останавливаясь предъ картинами-портретами царей московскихъ и іерарховъ русской церкви, у кресель царей Алексія Михайловича и Феодора Алексѣевича, при чемъ необходима объясненія

при осмотрѣ ученицамъ давали завѣдующій школою и самъ наместникъ монастыря архимандритъ о. Никодимъ.

Предъ выходомъ изъ дворца ученицы школы пропѣли тропарь Преподобному и, по предложенію Завѣдующаго, поблагодарили о. наместника за радушіе и гостепрѣимство. О. архимандритъ похвалилъ дѣтей за усердіе къ храму Божию, за стройное ихъ пѣніе, а учительницу пѣнія—за ея труды и искусство при обученіи ученицъ пѣнію и пожелалъ дѣтямъ подольше сохранять въ сердцѣ тѣ хорошія впечатлѣнія, какія они вынесутъ отсюда. Подойдя къ о. архимандриту подъ благословеніе и простившись съ нимъ, всѣ вышли изъ монастыря и отправились къ пещерѣ, вырытой, по преданію, Преподобнымъ Саввою въ разстояніи полторы версты отъ монастыря. Приложившись въ пещерѣ къ изображенію Преподобнаго, молящагося предъ распятіемъ, неутомимыя юныя пѣвицы и здѣсь предъ входомъ въ пещеру пропѣли Преподобному тропарь, затѣмъ осматривали скитскую церковь и ходили на колодезь, выкопанный, по преданію, Преподобнымъ Саввою. Съ большимъ удовольствіемъ дѣти гуляли и бѣгали по монастырской рошѣ, благоухающей цвѣтами, собирали букеты красивыхъ луговыхъ цвѣтовъ, любовались прекрасными видами на окрестности монастыря. Они такъ увлеклись рѣдкимъ для нихъ случаемъ погулять на свободѣ, на чистомъ воздухѣ, что не малаго труда стоило одному изъ сопровождавшихъ ихъ лицъ (о. діакону) собирать ихъ въ кучку и успокаивать, чтобы сдѣлать съ нихъ фотографическіе групповые свмки; тѣмъ не менѣе нѣсколько снимковъ вышли довольно удачными. Въ 2 часа дня дѣтей накормили простымъ, но сытнымъ обѣдомъ и затѣмъ всѣхъ напоили чаемъ. Приближалось время разставаться съ прекрасными мѣстами святой обители и отправиться въ обратный путь. Несмотря на общее желаніе паломницъ идти пѣшкомъ до ст. жел. дороги, сопровождавшія ихъ лица не нашли возможнымъ исполнить это желаніе въ виду того, что дѣти и такъ достаточно за день набѣгались и утомились, и опять были имъ поданы экипажи. Пѣшкомъ разрѣшено было пройти только версты $1\frac{1}{2}$ до Успенскаго Звенигородскаго Собора. Въ 4 часа вечера собрались въ обратный путь маленькія паломницы, помолились въ послѣдній разъ предъ святыми вратами монастыря Преподобнаго и съ дружнымъ пѣніемъ тропаря двинулись по дорогѣ по направленію къ Звенигородскому Собору, напутствуемая невидимо благословеніемъ Преподобнаго Саввы Звенигородскаго. Завѣдующій школою передать о. Намѣстнику монастыря отъ имени ученицъ школы пять руб. на масло для лампады у св. мощей Преподобнаго. Въ 7 часовъ вечера благополучно прибыли ученицы на ст. Голицыно, и черезъ часъ въ особомъ вагонѣ поѣзда отправились всѣ въ Москву. Дѣтскія лица юныхъ богомолокъ свѣтились счастіемъ и довольствіемъ; усталыхъ и утомленныхъ, а тѣмъ болѣе больныхъ, не было; всѣ были веселы, оживлены, одновременно въ нѣсколько голосовъ передавали другъ другу, свои впечатлѣнія. Во вторую половину пути до Москвы говоръ сталъ затихать; дѣти нѣсколько поуспокоились и начали пѣть. Пѣніе ихъ почти непрерывно продолжалось до прибытія поѣзда въ Москву; то поютъ они тропарь, кондакъ и величаніе Преподобному Саввѣ и другія священопопѣнопѣнія, то запоютъ „Коль славень“, то раздавались звуки „Боже царя храни“. „славься, славься“ и т. п. Когда поѣздъ прибылъ въ Москву, паломницъ уже ожидалъ вагонъ трамвая, и всѣ въ одномъ вагонѣ безъ пересадки покойно и быстро были доставлены въ 10 час. вечера къ Семеновской заставѣ, гдѣ и вышли изъ вагона протѣвъ своей школы. По прибытіи въ школу, ученицы прежде всего помолились и воздали хвалу Богу за благополучно оконченное паломничество, потомъ всѣ вмѣстѣ пропѣли здѣсь тропарь Преподобному Саввѣ; поблагодарили затѣмъ всѣхъ сопровождавшихъ ихъ лицъ, и группами, счастливыя и довольныя, отправились по своимъ домамъ.

Отрадно, утѣшительно православному русскому человѣку читать и слышать рассказы о паломничествахъ, подобныхъ только что описанному. Еще отраднѣе сознавать, что такія свѣтлыя явленія въ жизни церковно-приходскихъ школъ Россіи не являются единичными какими-либо исключеніями. Нѣтъ. О многихъ добрыхъ сторонахъ своей жизни школы церковныя не любятъ шумѣть и не кричатъ. Онѣ тихо и незамѣтно посвѣваютъ добрыя сѣмена на великой

нивъ молодого поколѣнія русскаго, и, Богъ дастъ, въ будущемъ потомки вынѣшнихъ дѣлателей увидятъ добрые всходы и плоды трудовъ своихъ предшественниковъ. Буди, Господи!

Протоіерей В. Недумовъ.

Лѣтопись епархіальной жизни.

Празднованіе 25-лѣтія священства о. Н. И. Мячина. На третій день Св. Пасхи, 20-го сего апрѣля, прихожане Иверской, на В. Ордынкѣ, церкви, съ благословенія Его Высокопреосвященства, чествовали своего настоятеля о. Николая Ивановича Мячина по случаю исполнившагося 26-го февраля сего года 25-лѣтія служенія его въ санѣ священника. По окончаніи курса московской духовной академіи въ 1882 году, Н. И. проходилъ 2½ года должность помощника инспектора Влоанской духовной семинаріи, а въ 1885 году Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ былъ опредѣленъ настоятелемъ Иверской церкви, гдѣ и священствуетъ доселѣ, состоя въ то же время законоучителемъ Казеннаго реальнаго училища и частной женской гимназіи Г. Гильбихъ. Божественная литургія въ день юбилейнаго празднества въ Иверской церкви была совершена мѣстнымъ о. благочиннымъ протоіереемъ Н. А. Копьевымъ въ сослуженіи юбиляра и священниковъ: Василіе-Кесарійской церкви А. И. Разумихина и церкви Алексѣевского монастыря А. П. Аоонскаго. Въ концѣ литургіи о. благочинный обратился къ собравшимся въ храмѣ прихожанамъ и почитателямъ юбиляра съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ живыми чертами изобразилъ современное отношеніе—весьма часто непочтительное и даже враждебное—къ пастырямъ церкви, хотя они все, по высотѣ своего сана, достойны чести, и выразилъ благодарность за вниманіе къ служителю сего храма, каковое особенно высоко нужно цѣнить именно въ наше время... На слѣдовавшей за литургіей молебень вышли служившіе литургію и о. протоіерей церкви Набилковской богадѣльни М. П. Заменскій. Отъ лица прихожанъ сыномъ старости Н. А. Дружининымъ былъ прочитанъ адресъ, въ которомъ они выражали чувства сердечной любви и благодарности юбиляру, какъ своему доброму пастырю, дѣлившему съ ними радость и горе, готовому всегда подать полезный совѣтъ въ затруднительныхъ обстоятельствахъ жизни, утѣшавшему своими частыми посѣщеніями страждущихъ болѣзнями, въ особенности въ предсмертныя тяжелые дни и часы; благодарили также за его заботы о благолѣпіи храма, любовь къ которому онъ умѣлъ возгрѣвать въ сердцахъ ихъ. Въ знакъ своихъ добрыхъ чувствъ прихожане поднесли юбиляру массивный золотой наперсный крестъ и богато украшенную Иверскую икону Богоматери. О. благочинный, благословляя иконой юбиляра, сказалъ нѣсколько словъ въ похвалу его вообще ревностнаго служенія и усердія въ исполненіи предписаній начальства. Въ своей отвѣтной рѣчи юбиляръ, вспомянувъ слова Богоматери: *призръ на смиреніе рабы Своея* (Лк. 1, 48), и выражая чувства своего глубокаго смиренія, благодарилъ прихожанъ за все доброе, что они ему приписываютъ, благодарилъ Господа и Его Пречистую Матерь, Которая неожиданно для него, можно сказать, чудеснымъ образомъ призвала его къ служенію Своему храму и доселѣ охраняетъ его и ущедряетъ Своими милостями, какъ бы въ исполненіе Своего обѣтованія, даннаго о Иконѣ Иверской: „да будетъ съ Нею (сею иконою) Моя благодать и милость“. Ей, Всесильной Заступницѣ, онъ всегда возсылалъ и будетъ возсылать самую усердную и горячую молитву за сердечно, горячо лю-

бимыхъ, духовныхъ чадъ своихъ и всѣхъ любящихъ его. Торжество въ храмѣ закончилось провозглашеніемъ о. протодіакономъ многолѣтія юбиляру.

Во время слѣдовавшей за сѣмъ трапезы въ квартирѣ юбиляра были произнесены рѣчи почитателями юбиляра, не живущими въ его приходѣ: старостою п. Епархіальнаго дома Г. Колесниковымъ, графомъ Комаровскимъ, П. И. Кудрявцевымъ. Послѣ сего были прочитаны письменныя привѣтствія юбиляру о. протоірея М. И. Діомидова и другихъ. Многократное пѣніе „многая лѣта“ и благодарность юбиляра были отвѣтомъ на всѣ эти рѣчи и привѣтствія. Такъ сердечно закончившееся празднество юбилея о. Николая Ивановича оставило во всѣхъ присутствующихъ глубокое впечатлѣніе. Чувствовалась на немъ самая живая, искренняя, душевная связь добраго пастыря съ сердечно любящими его пасомыми. Не служить ли это живымъ опроверженіемъ мнѣнія тѣхъ враговъ Церкви, которые утверждаютъ, что теперь уже нѣтъ, да и не можетъ быть добрыхъ сердечныхъ отношеній между пастырями и паствою, которая существовала въ старину.

Настоящій юбилей не свидѣтельствуетъ ли о томъ, что пастырь кроткій, въ тишинѣ и смиреніи совершающій свое пастырское служеніе, — живущій не внѣшнею, а всецѣло внутреннею, духовною, молитвенною жизнію, пастырь трудолюбивый, ревностный, — сколь весьма много добра, свѣта, радости можетъ разлить вокругъ себя отъ того животворнаго источника любви Христовой, которою горитъ его сердце. Дай, Боже, чтобы какъ можно болѣе являлось кроткихъ, смиренныхъ пастырей на Твоей духовной нивѣ!

Сельскій праздникъ. Въ воскресенье 13 іюня въ день празднованія Всѣхъ Святыхъ, село Всѣхсвятское торжественно праздновало свой храмовой и сельскій праздникъ. Наканунѣ была совершена о. С. Лебедевымъ, при пѣніи хора слѣпыхъ, всенощная. Въ самый праздникъ были совершены двѣ обѣды: раннюю служилъ о. С. Лебедевъ, позднюю настоятель храма о. А. Терновскій. Хоръ слѣпыхъ прекрасно и прочувствованно исполнилъ произведенія Кастальскаго, Дектерева, Кіевской лавры и др. За литургіей была предложена бесѣда С. В. Калиновскимъ вмѣсто запричастнаго на тему: Житія Святыхъ — лучшій образецъ и примѣръ твердости и стойкости вѣры и самоотверженной любви къ Жизнедавцу. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ, въ концѣ котораго діаконъ Журавлевъ провозгласилъ многолѣтія Царствующему Дому, Митрополиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Храмъ былъ прекрасно украшенъ тропическими растеніями, благодаря старанію старосты храма В. В. Николаева. За всѣми богослуженіями присутствовало множество богомольцевъ.

Въ 6 часовъ вечера, по желанію мѣстнаго духовенства, въ церковно-приходской школѣ села С. В. Калиновскимъ была предложена бесѣда: „Причины самоубійствъ“: оскуднѣніе вѣры, равнодушіе къ религіознымъ вопросамъ, интересы общества современной уличной литературой, порнографіей. Исканіе утѣшенія въ моментъ тоски внѣ церкви у новоявленныхъ „подвижниковъ“ Л. Толстого, братцевъ, хиромантовъ, колдунговъ и т. п. Паденіе нравственности, расколъ общества, семья. Повсемѣстныя бѣдствія и несчастія. Необходимость вернуться къ Богу, къ Христу, къ Церкви. Необходимость вѣры для подкрѣпленія себя. По окончаніи бесѣды присутствовавшіе, которые переполняли школу, проѣли троцарь празднику. Были розданы брошюры и книжки. Чтеніе окончилось въ 9 часовъ вечера.

Московскіе благотворители. Обычныя жалобы на оскуднѣніе вѣры лучше всего опровергаются совершеннымъ въ недавнее время освященіемъ *тра-*

пезнаго храма въ церкви Спаса Преображенія, что на Болвановкѣ, за Москвою рѣкой, который обновленъ и богато украшенъ на средства дворянокъ Юліи Николаевны и Елизаветы Николаевны Васильевыхъ, въ память покойнаго брата ихъ Н. Н. Васильева, бывшаго въ теченіе 27 лѣтъ церковнымъ старостой этого храма. При освященіи настоятель храма свящ. В. В. Воронцовъ указалъ на исконную щедрю благотворительную дѣятельность всего рода Васильевыхъ на пользу ихъ приходскаго храма, который, благодаря послѣднимъ крупнымъ жертвамъ г-жъ Васильевыхъ, въ настоящее время приведенъ въ рѣдкое благоустройство и такъ художественно украшенъ, что представляется *выдающимся* по красотѣ и величію храмомъ столицы. Отъ прихожанъ жертвовальницамъ Ю. Н. и Е. Н. Васильевымъ были поднесены адресъ и художественно исполненная мастеровской придворнаго поставщика Н. Я. Епанечникова въ богатой серебряной ризѣ св. икона, на которой изображены Преображеніе Господне, свв. мученицы Евдокія и Татіана и святые, имена которыхъ носили и носятъ члены семьи Васильевыхъ.

Въ обновленномъ трапезномъ храмѣ устроены новые, рѣдкіе по цѣнности и художественности, иконостасы въ древне-византійскомъ стилѣ, реставрированы всѣ св. иконы, вновь сдѣлана по наиболѣе замѣчательнѣйшимъ древнимъ памятникамъ византійскаго искусства стѣнная живопись съ орнаментацией, устроены усовершенствованное духовое отопленіе и прекрасные новые полы изъ метлахскихъ плитъ. Самый храмъ расширенъ чрезъ соединеніе съ нимъ паперти и устройство новыхъ входныхъ дверей. Всѣ художественныя работы исполнены съ рѣдкимъ изяществомъ и большимъ званіемъ церковной археологіи упомянутой придворной художественной фирмой Н. Я. Епанечникова, подъ его личнымъ наблюденіемъ и подъ непосредственнымъ руководствомъ мѣстнаго настоятеля храма, священника В. В. Воронцова, использовавшаго всѣ важнѣйшіе иностранные и русскіе источники византійской иконографіи. Вся отдѣлка храма, совершенная опытною рукой художника, производитъ необычайное впечатлѣніе сочетаніемъ изящества съ строгою церковностью. Главный же храмъ въ честь Преображенія Господня отдѣланъ былъ на средства тѣхъ же г-жъ Васильевыхъ еще въ 1908 году ¹⁾. Видно, есть еще въ нашей первопрестольной столицѣ боголюбцы, которые, по любви и усердію къ Богу, охотно тратятъ многія тысячи на украшеніе Божіихъ храмовъ.

С. В. В—въ.

Кончина протоіерея Н. И. Соловьева. 9 іюня, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался на дачѣ въ Пушкинѣ настоятель церкви св. Максима блаженнаго, что на Варваркѣ, протоіерей Николай Ильичъ Соловьевъ, 60 лѣтъ.

Покойный окончилъ курсъ Византійской духовной семинаріи. Первое время онъ находился на духовно-училищной службѣ. Въ 1880 году былъ рукоположенъ въ діакона къ Спасской, что въ Чигасахъ, церкви, а въ 1891 году—въ священника къ церкви св. Николая, что въ Заяицкомъ. Въ 1907 году онъ былъ переведенъ къ Максимовской церкви. Въ 1906 году покойный возведенъ въ санъ протоіерея.

Покойный болѣе 25 лѣтъ работалъ въ братствѣ св. Николая; въ послѣднее время онъ состоялъ членомъ совѣта братства. Работалъ онъ и въ другихъ бла-

¹⁾ См. № 3 „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1909 годъ.

готовительныхъ обществахъ и учрежденіяхъ. Одно время онъ состоялъ законоучителемъ Александро-Маринскаго училища.

12 іюня было совершено отпѣваніе тѣла почившаго настоятеля въ церкви Боголюбской Богоматери при дачной мѣстности „Пушкино“. Погребеніе состоялось въ Даниловскомъ монастырѣ.

Памяти псаломщика *Θ. В. Смирнова*. 10 іюня сего года похороненъ на Калитниковомъ кладбищѣ и. д. псаломщика при Маріе-Магдалининской, въ пріютѣ слѣпыхъ дѣтей, на 2-й Мѣщанкой, церкви *Θеодоръ Васильевичъ Смирновъ* на 68 г. жизни. Почившій былъ 18 лѣтъ псаломщикомъ при церкви Елисаветинскаго института, что на Гороховской улицѣ. Тяжелъ и не радостенъ былъ путь земной его жизни. Рано лишившійся дорогой и горячо любимой жены, онъ остался одинокимъ, безпомощнымъ вдовцомъ съ четырьмя дѣтьми, изъ которыхъ старшему было только 14 лѣтъ. Въ заботѣ о воспитаніи дѣтей, онъ поступалъ на мѣста псаломщиковъ вѣштатныхъ за самое малое вознагражденіе и вездѣ снискивалъ къ себѣ любовь и уваженіе со стороны о. настоятелей за искусное пѣніе и чтеніе въ храмѣ, за крайне почтительное отношеніе къ своему начальству и строго-аккуратное исполненіе всѣхъ возлагаемыхъ на него порученій и обязанностей. Такъ, почившій имѣлъ одобренія отъ настоятелей: Епархіально-Маринскаго жен. училища, практической академіи Коммерческихъ наукъ и Архангельскаго собора, гдѣ онъ состоялъ и. д. псаломщика. Последнее его мѣсто—это пріютъ слѣпыхъ дѣтей, на 2-й Мѣщанской. Здѣсь онъ 17 лѣтъ былъ въ должности псаломщика и снискалъ къ себѣ тѣми же своими добрыми качествами такую любовь, что начальство не хотѣло разставаться съ нимъ и послѣ того, какъ онъ, подъ вліяніемъ постигшей его сердечной болѣзни, сталъ сравнительно тихо пѣть и плохо ходить. Торжественное отпѣваніе было совершено соборно девятью священниками во главѣ съ протоіер. *Спиридоніевъ*. прк. *И. Θ. Горскимъ*, въ храмѣ пріюта въ присутствіи храмоздателя пот. поч. гр. *Конст. Алексѣевича Протопопова*, членовъ попечительнаго совѣта, родственниковъ и почитателей покойнаго, при стройномъ и умирительномъ пѣніи хора слѣпыхъ дѣтей. Передъ отпѣваніемъ родственникомъ почившаго, священникомъ *Муровосицкой*, въ г. *Серпуховѣ*, церкви *В. С. Смирновымъ*, было произнесено глубоко-прочувствованное слово, охарактеризовавшее теща *Θеодора*, какъ добраго воина, не упавшаго подъ тяжестью креста своего, но донесшаго его со славою до своей могилы. Дѣтямъ своимъ онъ далъ хорошее образованіе и молитвами своими да неустанными заботами о нихъ помогъ имъ всѣмъ прекрасно устроиться. Во время отпѣванія протоіереемъ *И. Θ. Горскимъ* было произнесено второе слово, въ которомъ о. протоіерей сказалъ много сердечныхъ теплыхъ словъ о выдающихся почестяхъ почившаго, какъ служителя храма Божія. Последнюю службу почившій отправлялъ 5 іюня въ Троицкую родительскую и не жаловался на нездоровье. Понстинѣ исполнились на немъ слова апостола: „пою Богу моему дондеже есмь“. 7-го числа онъ почувствовалъ боли въ груди около сердца и неожиданно ни для кого, въ ночь на 8 число, скончался отъ паралича сердца. Миръ праху твоему, ревностный и добрый служитель храма Божія. Вѣруемъ, что твой тяжелый жизненный путь привелъ тебя къ желаемому покою, идеже вѣсть болѣзни, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная.

Священникъ В. Смирновъ.



и вниманія, а теплота христіанской любви, архипастырскаго участія, которыя Вы намъ показывали, согрѣваетъ душу и возбуждаетъ желаніе скорѣе и болѣе Васъ видѣть. Усердно и почтительно прошу Вашихъ молитвъ и благословенія и съ глубокимъ чувствомъ благодарности и почтенія имѣю честь быть Вашего Преосвященства

С.-Петербургъ. Покор. слуга Димитрій Арсеньевъ.
4 февраля 1866 г.

При письмѣ три карточки Его Высочества въ разныхъ видахъ, двѣ въ ростъ, одна поясная, и очень схожія, также карточка Димитрія Сергѣевича; въ особой упаковкѣ бронзовая гладкая рамка съ однимъ изъ трехъ портретцевъ Великаго Князя. Благодарю Господа, если это на пользу воспитаннику и воспитателю и моей душѣ не во вредъ! Спаси, Господи, Сына Царева въ сей вѣкъ и въ вѣчности.

10 — четвергъ. Опять читаль въ Чудовѣ. Скорбѣлъ о томъ, что въ эти дни множество съѣзжается на подворье слушать великій канонъ, который всякій хочетъ слушать лучше, а мнѣ дароваль Богъ голосъ очень громкій, звучный, разборчивый, который благорасположеніе однихъ и лесть другихъ именуешь серебристымъ, музыкальнымъ и т. д. И за моимъ отъѣздомъ въ Чудовъ эти молельщики разъѣзжаются, расходятся, и многіе со скорбію, что не слышали канона; но, слава Богу, и въ Чудовѣ, гдѣ прежде былъ только простой народъ, нынѣ большой съѣздъ, и обѣ церкви, Алексѣевская и Благовѣщенская, полны народомъ! Всего лучше послушаніе.

11 — пятница. Закусывали въ келліяхъ Владыки. Сенаторъ С—ъ говорилъ, что въ Иверѣ, наканунѣ пожара, было письмо: „если не покаетесь — погибнете“. Заѣхалъ за преосвященнымъ Можайскимъ, ѣздилъ къ митрополиту. Владыка исповѣдался и сегодня въ алтарѣ въ мантии пріобщался, но по выходѣ былъ необыкновенно слабъ, едва говорилъ. Съ нами нѣсколько бесѣдовалъ и бодро, хотя слабость видна большая. Сѣтуеть, что въ духовномъ журналѣ статья испанскаго патера противъ нашей церкви напечатана. Слѣдить за всѣмъ.

13 — воскресенье. Чинъ православія исполненъ въ Успенскомъ соборѣ преосвящ. Евгениемъ, арх. Никаноромъ Фавайдскимъ, Леонидомъ Дм. и Саввою Можайскимъ. Протодіаконъ Александръ опять упалъ, задѣвъ за коверъ, но все еще великолѣпенъ въ чинѣ православія. Служилъ литургію я (обл. голубое съ сер., и бѣлая съ камнями драгоценными митра: р. коричнев.

к. шоколад.). Благословляя, я шелъ полчаса. Былъ у Владыки: онъ опять пріобщался въ алтарѣ. Я читалъ ему проектъ письма къ В. К. Сергію Александровичу, который онъ вполне одобрилъ. Потомъ письмо отъ А. Н. Муравьева, гдѣ онъ укоряетъ, что я не одѣлъ пр. Никанора и что Владыка обязанъ дать ему богатое облаченіе, митру, панатію, мантию.

Ген. Шванебахъ въ отчаяніи, что разводятся танцклассы, гдѣ развращаются молодые люди. Въ Петербургѣ до 40 молодыхъ человѣкъ уже гибнутъ въ этомъ омутѣ. Послѣ вечерни и канона пророку, который я читалъ и тѣмъ заключилъ осьмидневіе, былъ на докладѣ, ибо Владыка пригласилъ насъ вмѣсто первой недѣли, сказавъ: „если не устали“.

(Продолженіе слѣдуетъ.)



Извѣстія и замѣтки.

Мученицы за вѣру. Одинъ пастырь обратился въ редакцію газеты „Колоколъ“ съ слѣдующимъ скорбнымъ письмомъ:

„Моя прихожанка выдала свою дочь въ замужество за присоединившагося изъ раскола крестьянина, но мать его осталась закоренѣлой раскольницей. Послѣ брака прошло не болѣе полугода, какъ мать-раскольница стала притѣснять сына и невѣстку, запрещая имъ ходить въ церковь. Сынъ послѣдовалъ приказанію матери, но невѣстка категорически отказалась и ходить въ церковь постоянно. Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ у молодой четы родился сынъ. Свекровь взяла младенца и понесла къ своему наставнику, гдѣ окрестила его, несмотря на протесты матери. Мать дитяти, когда поправилась своимъ здоровьемъ, поѣхала къ своей родной матери и тамъ окрестила дитя въ церкви; черезъ недолгое время свекровь узнала объ этомъ, и когда мужъ, бывшій на майскомъ ученіи въ лагеряхъ, пришелъ домой, то по наущенію матери принялся побоями и истязаніями преслѣдовать жену за то, что она окрестила дитя въ православной церкви. Видя истязанія несчастной мученицы, я рѣшилъ обратиться за совѣтомъ въ редакцію уважаемой газеты „Колоколъ“ и покорнѣйше прошу разъяснить, можно ли помочь несчастной. Можно-ли найти управу на этихъ богохульниковъ и истязателей? Дозволяетъ ли законъ крестить въ расколъ дитя православной матери? Можно ли угрозами и побоями заставлять идти въ расколъ? Если нѣтъ, то куда, въ какое судебное учрежденіе обратиться съ жалобой“.

Свящ. Г. Кузнецовъ.

Редакція газеты „Колоколъ“ сдѣлала слѣдующее разъясненіе въ отвѣтъ на это письмо.

„Законъ дозволяетъ ипородцамъ и раскольникамъ свободно исповѣдывать свою вѣру, но строго воспрещаетъ совращать изъ православія, а тѣмъ болѣе съ насиліемъ; поэтому мѣстныя полицейскія власти обязаны составить протоколъ и направить его къ судебному слѣдователю для привлеченія виновныхъ къ отвѣтственности. Законъ, карающій за совращеніе изъ православія, да еще съ наси-

ліємъ, не отмѣненъ и, по Божьей милости, отмѣненъ не будетъ, потому ни полицейскія ни судебныя власти освободить виновныхъ отъ отвѣтственности не могутъ“.

Къ вопросу о „насущной нуждѣ духовенства“. Одинъ священникъ М. Ольшевскій справедливо негодуетъ на Государственную Думу.

„Объ униженности и обидности содержанія духовенства посредствомъ взиманія платы за требы, особенно при хроническомъ, если такъ можно выразиться, неурожаѣ послѣднихъ лѣтъ и говорить нечего. Это сознается рѣшительно всѣми, не только духовенствомъ, но и людьми свѣтскими самыхъ различныхъ политическихъ взглядовъ. Неоднократно приходилось встрѣчать въ печати указанія на то, что гораздо справедливѣе было бы возложить содержаніе духовенства равномѣрно на все населеніе прихода. Да и въ самомъ дѣлѣ: иному бѣдняку приходится въ одинъ годъ платить духовенству за совершеніе нѣсколькихъ требъ, а въ то же время богатый за тотъ же годъ не издержитъ ни копейки за требы.

Слова нѣтъ, что при „оказіяхъ“ расходъ на духовенство бываетъ малой частью того, что расходуетъ на угощеніе, но тутъ ужъ мы сталкиваемся съ сильно укоренившимся испоконъ вѣковъ обычаемъ, вывести который можно далеко не сразу и только при дружномъ усилии всего духовенства. Да и какъ удивляться сѣрому мужичку, угощающему сосѣдей и пріятелей по случаю свадьбы, или крестьянъ, если и между интеллигенціей въ подобныхъ случаяхъ устраиваются сплошь и рядомъ балы, влетающіе не въ одну сотню рублей. А какую часть изъ этого расхода получаютъ лица, совершающія самую потребу—конечно, знаютъ сами читатели.

У насъ въ Юго-Западномъ краѣ плата за требы съ незапамятныхъ временъ установилась одинаковая почти повсемѣстно. Повысить ее почти невозможно, да и совѣсть не позволяетъ, видя окружающую тебя бѣдность крестьянъ. А между тѣмъ жизнь страшно вздорожала. Пусть бы еще хоть земля, наше главное подспорье, давала хорошій урожай, и этого нѣтъ. Лѣтъ 15—20 тому назадъ на десятинѣ родилось отъ 20—30 копенъ хлѣба, а теперь если 10—то хорошо, бываетъ и по 5 и по 4, и того меньше. Вотъ и сущевый, какъ знаешь.

Правительство и представительныя учрежденія постепенно увеличиваютъ содержаніе чиновникамъ (напр., судебного вѣдомства), а духовенство, оборона государства, остается, нельзя сказать—при прежнемъ, а при значительно уменьшившемся содержаніи. Да и трудно предположить, чтобы его положеніе улучшилось.

Кто о насъ позаботится? Правительство? у него своихъ „хлопотъ полонъ ротъ“. Государственная Дума? Но судя по ея отношенію къ духовенству, она если бы могла, то прямо стерла бы его съ лица земли. Святѣйшій Синодъ? Всѣ его усилія разобьются о veto Государственной Думы. А при такомъ порядкѣ вещей надъ нами легко можетъ оправдаться малорусская пословица: „доколь совце зійде, роса очи выить“.

Паломничество ученицъ церковно-приходской школы въ Саввинъ-Звенигородскій монастырь.

Прекрасный обычай нѣкоторыхъ Московскихъ церковно-приходскихъ школъ совершать паломничества весной, по окончаніи учебныхъ занятій ими, въ Лавру Преподобнаго Сергія и другіе монастыри или ко святынямъ Московскаго Кремля—видимо укореняется и съ каждымъ годомъ охватываетъ все

большее количество школъ, такъ что скоро школы, не совершающія такихъ весеннихъ экскурсій, будутъ исключеніемъ. Доказывать пользу и значеніе такихъ паломничествъ кажется излишне. Помимо удовольствія, испытываемаго дѣтми отъ прогулокъ (особенно за городомъ), того здравого развлеченія, какое получаютъ они отъ путешествій на чистомъ свѣжемъ воздухѣ среди красоты цвѣтущей весной природы, паломничества эти особенно цѣнны, какъ могучее вспомогательное средство при воспитаніи дѣтей и въ религиозно-нравственномъ духѣ и въ направленіи строго-національномъ и патріотическомъ.

Только что сказанное неволью пришло на мысль пишущему эти строки при разсказѣ очевидцевъ и участниковъ о паломничествѣ, совершенномъ недавно ученицами Московской Воскресенской, на Семеновскомъ кладбищѣ, церковно-приходской школы. 23 сего мая 38 ученицъ означенной школы, дѣти въ возрастѣ отъ 8½ до 11 лѣтъ, отправились на богомолье въ Саввинъ-Сторожевскій монастырь, близъ гор. Звенигорода, въ сопровожденіи законоучителя-діакона М. Н. Преферансова, учительницъ К. А. Архангельской и М. В. Зубковой, съ завѣдующимъ школой свящ. В. С. Недумовымъ и попечителемъ школы А. П. Ковалевымъ во главѣ. Добѣхавъ отъ Семеновской заставы до малой Грузинской улицы въ вагонѣ электрическаго трамвая, любезно предоставленномъ школѣ городомъ за значительно уменьшенную плату, ученицы пѣшкомъ, затѣмъ, дошли, до Брестскаго вокзала, гдѣ ихъ ожидалъ уже вагонъ, нарочито для нихъ приготовленный, и въ исходѣ четвертаго часа по полудни благополучно прибыли на ст. Голицыно. Ясная съ утра погода, воплѣвъ благоприятствовавшая загородному путешествію съ дѣтми, къ 3 часамъ дня стала мѣняться, небо заволоклось тучами, и ко времени прибытія дѣтей на ст. пошелъ дождь; въ виду сего, къ большому горю маленькихъ путешественницъ, пройти пѣшкомъ путь въ 17 верстъ отъ станціи до Саввинскаго монастыря не удалось, и всѣ вынуждены были ѣхать въ 4-мѣстныхъ крытыхъ экипажахъ, нанятыхъ добрыми попечителемъ школы, не жалѣвшимъ—кетати сказать—за все время паломничества своихъ средствъ, чтобы доставить дѣтми всѣ возможные удобства. Дѣти, впрочемъ, скоро примирились съ мыслью о невозможности совершить столь желанный для нихъ переходъ пѣшкомъ и даже рады были дождю, когда имъ объяснили, что этотъ дождь—милость Божія для всего крестьянскаго населенія, что онъ крайне необходимъ для крестьянскихъ засѣянныхъ полей и дастъ, какъ говоритъ народъ,—населенію миллионы. Дождь шелъ не долго, небо снова прояснилось, дорога быстро начала просыхать, и явилась возможность дѣтми послѣднія двѣ версты идти до самаго монастыря пѣшкомъ.

Тихо въ окрестностяхъ древней Звенигородской обители... Чистый горный воздухъ напоенъ смолистыми запахами сосны и ароматомъ благоухающихъ луговыхъ цвѣтовъ; легко и свободно дышится послѣ только что прошедшаго дождя и такъ хочется насладиться дивными видами и красотой окрестностей обители и хотя на время отрѣшиться отъ шума и смуты большого города; не слышно голоса людскаго, и только веселое щебетаніе пернатыхъ насельниковъ монастырскихъ лѣсовъ, да, изрѣдка, скрипъ телѣги или звонъ бубенчиковъ вдали нарушаютъ торжественное безмолвіе святаго мѣста... Но что это за звуки, стройные и гармоничные, вдругъ раздалися надъ окрестностями обители и заставили на мигъ умолкнуть и прислушаться даже и лѣсныхъ пѣвуній?! Это наши юныя богомолки пѣшкомъ идутъ къ святой обители и, сгруппировавшись, стройно поютъ тропарь преподобному: „Пустыни явился еси доброе прозябаніе, преподобне“... Чистые и звонкіе голоса дѣтскіе, отчетливымъ эхомъ разносившіеся по окрестнымъ холмамъ и лѣсамъ, стройное задумчивое пѣніе тропаря и кождака юными пѣвицами, еще издали какъ бы спѣвшащими открывъ Преподобному о томъ, чѣмъ наполнены ихъ дѣтскія сердца, куда и зачѣмъ стремится ихъ душа, сосредоточенное и дѣловое выраженіе ихъ раскрасившихся и воодушевленныхъ личиковъ, въ виду приближенія къ мѣстамъ, освященнымъ подвигами угодника Божія—все это представляло необычайную картину и для братіи монастыря и для мѣстныхъ дачниковъ, и неволью у многихъ вызывало слезы умиленія. Съ пѣніемъ же то тропаря, то кождака преподобному Саввѣ подошли юныя паломницы къ святымъ воротамъ обители, продолжая и здѣсь пѣть тропарь. И изъ святыхъ воротъ обители мо-

настырскихъ гостиницъ и дачъ богомольцы и дачники вышли посмотреть и послушать маленькихъ богомолокъ церковно-приходскихъ школь. Былъ уже вечеръ, соборъ, гдѣ открыто почитаютъ св. мощи Преподобнаго, былъ запертъ, паломники замѣтно поутомились и отъ дальняго пути и отъ массы новыхъ впечатлѣній и потому послѣ легкой вечерней закуски въ тѣнистой рошѣ отправились на ночлегъ въ помѣщеніи монастырской школы, гостепріимно отданной о. настоятелемъ монастыря въ ихъ распоряженіе.

24 мая 1910 г. надолго останется памятнымъ ученицамъ Воскресенской школы.

День для нихъ начался ранней литургіей въ придѣлѣ во имя преподобнаго Саввы, въ соборномъ храмѣ, вблизи раки со свят. мощами преподобнаго. Литургію, съ архипастырскаго благословенія Преосвященнаго настоятеля обители Василія, епископа Можайскаго, совершалъ завѣдующій школой священникъ съ діакономъ-законоучителемъ школы. Въ 6½ часовъ утра 38 ученицъ школы съ сопровождающими ихъ лицами собрались въ храмъ, и началось чтеніе часовъ поочереди ученицами школы. Стройно и мелодично юныя паломницы прошли всю литургію сами подъ руководствомъ своей учительницы обычнымъ простымъ напѣвомъ и лишь „Херувимская“ была ими пропѣта нотная, такъ-называемая „Симоновская“, наизусть. Съ глубокою дѣтскою вѣрою и одушевленно молились юныя богомолки, и отъ чистыхъ сердець своихъ благодарили Бога за успѣшное окончаніе учебныхъ занятій; звуки ихъ дѣтскихъ голосовъ звонко отдавались подъ сводами храма, уносясь въ высь и какъ бы сливаясь съ голосами невидимаго хора ангельскаго. Въ концѣ литургіи о. Недумовъ обратился къ дѣтямъ съ назидательными словами. Простымъ, доступныхъ дѣтскому пониманію, языкомъ онъ выяснилъ значеніе для нихъ ихъ паломничества въ обитель Преподобнаго, призывалъ благодарить Преподобнаго за то, что онъ далъ имъ возможность поклониться и помолиться предъ его св. мощами, попросить у Преподобнаго наставленія и назиданія. Кратко изложивъ жизнь и подвиги Преподобнаго, онъ говорилъ имъ, что преподобный Савва своею жизнію и ученіемъ не только для монастырскихъ наставниковъ, но и для мірянъ и для нихъ, юныхъ паломниковъ, во многомъ можетъ служить образцомъ и примѣромъ для подражанія. Учитель, сказавъ въ заключеніе батюшка, у Преподобнаго его чистотѣ сердца и незлобію, его скромности и смиренію, его трудолюбію и терпѣливому безропотному перенесенію обидъ, скорбей и посылаемыхъ въ жизни Богомъ испытаній: все это—лучшія упражненія христіанской женщины, неизмѣримо лучшія и вѣдней простоты и дорогихъ нарядовъ и богатства. Молитесь усердно о семъ Преподобному, и онъ научитъ Васъ быть добрыми христіанками и укрѣпитъ въ добродѣтеляхъ, примѣромъ и образцомъ которыхъ онъ самъ былъ“.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ предъ св. мощами Преподобнаго молебенъ, который пропѣли сами ученицы школы, при чемъ на эктеніяхъ возносилося моленіе о здравіи Преосвященнаго настоятеля обители, всѣхъ учащихъ и учащихся. Приложившись послѣ молебна къ св. кресту и къ св. мощамъ Преподобнаго, довольныя и радостныя юныя паломницы вышли изъ храма и отправились подъ тѣнь монастырской роши, гдѣ имъ заботою и распоряженіемъ попечителя были уже приготовлены чай и легкая закуска. За здравіе каждой изъ ученицъ было вынуто по двѣ просфоры, изъ которыхъ одну онѣ съѣли ватошакъ передъ чаемъ, а другую, бережно завернувъ въ платки, рѣшили передать дома своимъ роднымъ. Передъ чаемъ ученицы поднесли Завѣдущему и Попечителю заздравныя просфоры и двѣ изъ нихъ отъ имени всѣхъ благодарили Завѣд. и Попечителя за ихъ заботу и за удовольствіе, доставленное имъ этой поѣздкой въ монастырь Преподобнаго. Такое выраженіе благодарности и расположенія со стороны ученицъ очень тронуло высвѣдѣвшихъ. Все время, послѣ чая и до обѣда, было употреблено на осмотръ достопримѣчательностей монастыря и его окрестностей, при чемъ былъ показанъ дѣтямъ, съ любезнаго разрѣшенія о. намѣстника монастыря, такъ называемый дворецъ царя Алексія Михайловича. Чинно, попарно проходили ученицы длинный рядъ большихъ и малыхъ комнатъ дворца, временами останавливаясь предъ картинами-портретами царей московскихъ и іерарховъ русской церкви, у кресель царей Алексія Михайловича и Феодора Алексѣевича, при чемъ необходимыя объясненія

при осмотрѣ ученицамъ давали завѣдующій школою и самъ намѣстникъ монастыря архимандритъ о. Никодимъ.

Предъ выходомъ изъ двора ученицы школы пропѣли тропарь Преподобному и, по предложенію Завѣдующаго, поблагодарили о. намѣстника за радушіе и гостепримство. О. архимандритъ похвалилъ дѣтей за усердіе къ храму Божію, за стройное ихъ пѣніе, а учительницу пѣнія—за ея труды и искусство при обученіи ученицъ пѣнію и пожелалъ дѣтямъ подольше сохранять въ сердцѣ тѣ хорошія впечатлѣнія, какія они вынесутъ отсюда. Подойдя къ о. архимандриту подъ благословеніе и простившись съ нимъ, всѣ вышли изъ монастыря и отправились къ пещерѣ, вырытой, по преданію, Преподобнымъ Саввою въ разстояніи полуторы версты отъ монастыря. Приложившись въ пещерѣ къ изображенію Преподобнаго, молящагося предъ распятіемъ, неутомимыя юныя пѣвицы и здѣсь предъ входомъ въ пещеру пропѣли Преподобному тропарь, затѣмъ осматривали скитекую церковь и ходили на колодезь, выкопанный, по преданію, Преподобнымъ Саввою. Съ большимъ удовольствіемъ дѣти гуляли и бѣгали по монастырской рошѣ, благоухающей цвѣтами, собирали букеты красивыхъ луговыхъ цвѣтотъ, любовались прекрасными видами на окрестности монастыря. Они такъ увлеклись рѣдкимъ для нихъ случаемъ погулять на свободѣ, на чистомъ воздухѣ, что не малаго труда стояло одному изъ сопровождавшихъ ихъ лицъ (о. діакону) собирать ихъ въ кучку и успокаивать, чтобы сдѣлать съ нихъ фотографическія групповыя свимки; тѣмъ не менѣе нѣсколько снимковъ вышли довольно удачными. Въ 2 часа дня дѣтей накормили простымъ, но сытнымъ обѣдомъ и затѣмъ всѣхъ напоили чаемъ. Приближалось время разставаться съ прекрасными мѣстами святой обители и отправиться въ обратный путь. Несмотря на общее желаніе паломницъ идти пѣшкомъ до ст. жел. дороги, сопровождавшія ихъ лица не нашли возможнымъ исполнить это желаніе въ виду того, что дѣти и такъ достаточно за день набѣгались и утомились, и опять были имъ поданы экипажи. Пѣшкомъ разрѣшено было пройти только версты 1½ до Успенскаго Звенигородскаго Собора. Въ 4 часа вечера собрались въ обратный путь маленькія паломницы, помолились въ послѣдній разъ предъ святими вратами монастыря Преподобнаго и съ дружнымъ пѣніемъ тропаря двинулись по дорогѣ по направленію къ Звенигородскому Собору, напутствуемая невидимо благословеніемъ Преподобнаго Саввы Звенигородскаго. Завѣдующій школою передалъ о. Намѣстнику монастыря отъ имени ученицъ школы пять руб. на масло для лампады у св. мощей Преподобнаго. Въ 7 часовъ вечера благополучно прибыли ученицы на ст. Голицыно, и черезъ часъ въ особомъ вагонѣ поѣзда отправились всѣ въ Москву. Дѣтскія лица юныхъ богомолокъ свѣтились счастіемъ и довольствіемъ; усталыя и утомленные, а тѣмъ болѣе больныхъ, не было; всѣ были веселы, оживлены, одновременно въ нѣсколько голосовъ передавали другъ другу, свои впечатлѣнія. Во вторую половину пути до Москвы говорятъ стать захитать; дѣти нѣсколько поуспокоились и начали пѣть. Пѣніе ихъ почти непрерывно продолжалось до прибытія поѣзда въ Москву; то поютъ они тропарь, кондакъ и величаніе Преподобному Саввѣ и другія священнопоѣнопѣнія, то запоютъ „Коль славленъ“, то раздавались звуки „Боже царя храни“, „славься, славься“ и т. п. Когда поѣздъ прибылъ въ Москву, паломницъ уже ожидать вагонъ трамвая, и всѣ въ одномъ вагонѣ безъ пересадки покойно и быстро были доставлены въ 10 час. вечера къ Семеновской заставѣ, гдѣ и вышли изъ вагона противъ своей школы. По прибытіи въ школу, ученицы прежде всего помолились и воздали хвалу Богу за благополучно оконченное паломничество, потомъ всѣ вмѣстѣ пропѣли здѣсь тропарь Преподобному Саввѣ; поблагодарили затѣмъ всѣхъ сопровождавшихъ ихъ лицъ, и группами, счастливыя и довольныя, отправились по своимъ домамъ.

Отрадно, угѣшительно православному русскому человѣку читать и слышать рассказы о паломничествахъ, подобныхъ только что описанному. Еще отраднѣе сознавать, что такія свѣтлыя явленія въ жизни церковно-приходскихъ школъ Россіи не являются единичными какими-либо исключеніями. Нѣтъ. О многихъ добрыхъ сторонахъ своей жизни школы церковныя не любятъ шумѣть и не кричать. Онѣ тихо и незамѣтно посѣваютъ добрыя сѣмена на великой

нивѣ молодого поколѣнія русскаго, и, Богъ дастъ, въ будущемъ потомки вышшихъ дѣлателей увидятъ добрые всходы и плоды трудовъ своихъ предшественниковъ. Буди, Господи!

Протоіерей В. Недумовъ.

Лѣтопись епархіальной жизни.

Празднованіе 25-лѣтія священства о. Н. И. Мячина. На третій день Св. Пасхи, 20-го сего апрѣля, прихожане Иверской, на В. Ордынкѣ, церкви, съ благословенія Его Высокопреосвященства, чествовали своего настоятеля о. Николая Ивановича Мячина по случаю исполвившагося 26-го февраля сего года 25-лѣтія служенія его въ санѣ священника. По окончаніи курса московской духовной академіи въ 1882 году, Н. И. проходилъ 2¹/₂ года должность помощника инспектора Введенской духовной семинаріи, а въ 1885 году Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ былъ опредѣленъ настоятелемъ Иверской церкви, гдѣ и священствуеетъ доселѣ, состоя въ то же время законоучителемъ Казеннаго реальнаго училища и частной женской гимназіи Г. Гильбихъ. Божественная литургія въ день юбилейнаго праздника въ Иверской церкви была совершена мѣстнымъ о. благочиннымъ протоіереемъ Н. А. Копьевымъ въ сослуженіи юбиляра и священниковъ: Василіе-Кесарійской церкви А. И. Разумихина и церкви Алексѣевского монастыря А. П. Аювскаго. Въ концѣ литургіи о. благочинный обратился къ собравшимся въ храмѣ прихожанамъ и почитателямъ юбиляра съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ живыми чертами изобразилъ современное отношеніе—весьма часто непочтительное и даже враждебное—къ пастырямъ церкви, хотя они всѣ, по высотѣ своего сана, достойны чести, и выразилъ благодарность за вниманіе къ служителю сего храма, каковое особенно высоко нужно цѣнить именно въ наше время... На слѣдовавшей за литургіей молебей вышли служившіе литургію и о. протоіерей церкви Набилковской богадѣльни М. П. Зваменскій. Отъ лица прихожанъ сыномъ старосты Н. А. Дружининымъ былъ прочтанъ адресъ, въ которомъ они выражали чувства сердечной любви и благодарности юбиляру, какъ своему доброму пастырю, дѣлившему съ ними радость и горе, готовому всегда подать полезный совѣтъ въ затруднительныхъ обстоятельствахъ жизни, утѣшавшему своими частыми посѣщеніями страждущихъ болѣзнями, въ особенности въ предсмертные тяжелые дни и часы; благодарили также за его заботы о благолѣпіи храма, любовь къ которому онъ умѣлъ возгрѣвать въ сердцахъ ихъ. Въ знакъ своихъ добрыхъ чувствъ прихожане поднесли юбиляру массивный золотой наперсый крестъ и богато украшенную Иверскую икону Богоматери. О. благочинный, благословляя иконой юбиляра, сказалъ нѣсколько словъ въ похвалу его вообще ревностнаго служенія и усердія въ исполненіи предписаній начальства. Въ своей отвѣтной рѣчи юбиляръ, вспоминая слова Богоматери: *призри на смиреніе рабы Своея* (Лк. 1, 48), и выражая чувства своего глубокаго смиренія, благодарилъ прихожанъ за все доброе, что они ему приписываютъ, благодарилъ Господа и Его Пречистую Матерь, Которая неожиданно для него, можно сказать, чудеснымъ образомъ призвала его къ служенію Своему храму и доселѣ охраняетъ его и утѣдряетъ Своими милостями, какъ бы въ исполненіе Своего обѣтованія, даннаго о Иконѣ Иверской: „да будетъ съ Нею (сею иконою) Моя благодать и милость“. Ей, Всесильной Заступницѣ, онъ всегда возсылалъ и будетъ возсылать самую усердную и горячую молитву за сердечно, горячо лю-

бимыхъ, духовныхъ чадъ своихъ и всѣхъ любящихъ его. Торжество въ храмѣ закончилось провозглашеніемъ о. протодіакономъ многолѣтія юбиляру.

Во время слѣдовавшей за симъ трапезы въ квартирѣ юбилара были произнесены рѣчи почитателями юбилара, не живущими въ его приходѣ: старостою ц. Епархіальнаго дома Г. Колесниковымъ, графомъ Комаровскимъ, П. И. Кудрявцевымъ. Послѣ сего были прочитаны письменныя привѣтствія юбиляру о. протоіерея М. И. Діомидова и другихъ. Многократное пѣніе „многая лѣта“ и благодарность юбилара были отвѣтомъ на всѣ эти рѣчи и привѣтствія. Такъ сердечно закончившееся празднество юбилея о. Николая Ивановича оставило во всѣхъ присутствующихъ глубокое впечатлѣніе. Чувствовалась на немъ самая живая, искренняя, душевная связь добраго пастыря съ сердечно любящими его пасомыми. Не служатъ ли это живымъ опроверженіемъ мнѣнія тѣхъ враговъ Церкви, которые утверждаютъ, что теперь уже нѣтъ, да и не можетъ быть добрыхъ сердечныхъ отношеній между пастырями и паствою, которыя существовали въ старину.

Настоящій юбилей не свидѣтельствуетъ ли о томъ, что пастырь кроткій, въ тишинѣ и смиреніи совершающій свое пастырское служеніе, — живущій не внѣшнею, а всецѣло внутреннею, духовною, молитвенною жизнію, пастырь трудолюбивый, ревностный, — сколь весьма много добра, свѣта, радости можетъ разлить вокругъ себя отъ того животворнаго источника любви Христовой, которою горитъ его сердце. Дай, Боже, чтобы какъ можно болѣе являлось кроткихъ, смиренныхъ пастырей на Твоей духовной нивѣ!

Сельскій праздникъ. Въ воскресенье 13 іюня въ день празднованія Всѣхъ Святыхъ, село Вѣхсвятское торжественно праздновало свой храмовой и сельскій праздникъ. Наканунѣ была совершена о. С. Лебедевымъ, при пѣніи хора слѣпыхъ, всенощная. Въ самый праздникъ были совершены двѣ обѣдни: раннюю служилъ о. С. Лебедевъ, позднюю настоятель храма о. А. Терновскій. Хоръ слѣпыхъ прекрасно и прочувствованно исполнилъ произведенія Кастальскаго, Дектерева, Киевской лавры и др. За литургіей была предложена бесѣда С. В. Калиновскимъ вмѣсто запричастнаго на тему: Житія Святыхъ — лучшій образецъ и примѣръ твердости и стойкости вѣры и самоотверженной любви къ Жизнедавцу. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ, въ концѣ котораго діаконъ Журавлевъ провозгласилъ многолѣтія Царствующему Дому, Митрополиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Храмъ былъ прекрасно украшенъ тропическими растеніями, благодаря старанію старосты храма В. В. Николаева. За всѣми богослуженіями присутствовало множество богомольцевъ.

Въ 6 часовъ вечера, по желанію мѣстнаго духовенства, въ церковно-приходской школѣ села С. В. Калиновскимъ была предложена бесѣда: „Причины самоубійствъ“: оскуднѣніе вѣры, равнодушіе къ религіознымъ вопросамъ, интересы общества современной уличной литературой, порнографіей. Исканіе утѣшенія въ моментъ тоски внѣ церкви у новоявленныхъ „подвижниковъ“ Л. Толстого, братцевъ, хиромантовъ, колдуновъ и т. п. Паденіе нравственности, расколъ общества, семья. Повсемѣстныя бѣдствія и несчастія. Необходимость вернуться къ Богу, къ Христу, къ Церкви. Необходимость вѣры для подкрѣпленія себя. По окончаніи бесѣды присутствовавшіе, которые переполняли школу, пропѣли трюцарь празднику. Были розданы брошюры и книжки. Читеніе окончилось въ 9 часовъ вечера.

Московскіе благотворители. Обычныя жалобы на оскуднѣніе вѣры лучше всего опровергаются совершеннымъ въ недавнее время освященіемъ тра-

незнаго храма въ церкви Спаса Преображенія, что на Болвановкѣ, за Москвою рѣкой, который обновленъ и богато украшенъ на средства дворянокъ Юліи Николаевны и Елизаветы Николаевны Васильевыхъ, въ память покойнаго брата ихъ Н. Н. Васильева, бывшаго въ теченіе 27 лѣтъ церковнымъ старостой этого храма. При освященіи настоятель храма свящ. В. В. Воронцовъ указалъ на исконную щедрую благотворительную дѣятельность всего рода Васильевыхъ на пользу ихъ приходскаго храма, который, благодаря послѣднимъ крупнымъ жертвамъ г-жъ Васильевыхъ, въ настоящее время приведенъ въ рѣдкое благоустройство и такъ художественно украшенъ, что представляется *выдающимся* по красотѣ и величію храмомъ столицы. Отъ прихожанъ жертвователямъ Ю. Н. и Е. Н. Васильевымъ были поднесены адресъ и художественно исполненная мастерской придворнаго поставщика Н. Я. Епанечникова въ богатой серебряной ризѣ св. икона, на которой изображены Преображеніе Господне, свв. мученицы Евдокія и Татіана и святые, имена которыхъ носили и носятъ члены семьи Васильевыхъ.

Въ обновленномъ трапезномъ храмѣ устроены новыя, рѣдкія по цѣнности и художественности, иконостасы въ древне-византійскомъ стилѣ, реставрированы всѣ св. иконы, вновь сдѣлана по наиболѣе замѣчательнѣйшимъ древнимъ памятникамъ византійскаго искусства стѣнная живопись съ орнаментацией, устроены усовершенствованное духовое отопленіе и прекрасныя новыя полы изъ метлахскихъ плитъ. Самый храмъ расширенъ чрезъ соединеніе съ нимъ паперти и устройство новыхъ входныхъ дверей. Всѣ художественныя работы исполнены съ рѣдкимъ изяществомъ и большимъ знаніемъ церковной археологіи упомянутой придворной художественной фирмой Н. Я. Епанечникова, подъ его личнымъ наблюденіемъ и подъ непосредственнымъ руководствомъ мѣстнаго настоятеля храма, священника В. В. Воронцова, использовавшаго всѣ важнѣйшіе иностранныя и русскіе источники византійской иконографіи. Вся отдѣлка храма, совершенная опытною рукой художника, производитъ необычайное впечатлѣніе сочетаніемъ изящества съ строгою церковностію. Главный же храмъ въ честь Преображенія Господня отдѣланъ былъ на средства тѣхъ же г-жъ Васильевыхъ еще въ 1908 году ¹⁾. Видно, есть еще въ нашей первопрестольной столицѣ боголюбцы, которые, по любви и усердію къ Богу, охотно тратятъ многія тысячи на украшеніе Божіихъ храмовъ.

С. В. В—въ.

Кончива протоіерей Н. И. Соловьева. 9 іюня, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался на дачѣ въ Пушкинѣ настоятель церкви св. Максима блаженнаго, что на Варваркѣ, протоіерей Николай Ильичъ Соловьевъ, 60 лѣтъ.

Покойный окончилъ курсъ Византійской духовной семинаріи. Первое время онъ находился на духовно-училищной службѣ. Въ 1880 году былъ рукоположенъ въ діакона къ Спасской, что въ Чигасахъ, церкви, а въ 1891 году—въ священника къ церкви св. Николая, что въ Заяицкомъ. Въ 1907 году онъ былъ переведенъ къ Максимовской церкви. Въ 1906 году покойный возведенъ въ санъ протоіеря.

Покойный болѣе 25 лѣтъ работалъ въ братствѣ св. Николая; въ послѣднее время онъ состоялъ членомъ совѣта братства. Работалъ онъ и въ другихъ бла-

¹⁾ См. № 3 „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1909 годъ.

готовительныхъ обществахъ и учрежденіяхъ. Одно время онъ состоялъ законоучителемъ Александрo-Маріинскаго училища.

12 іюня было совершено отпѣваніе тѣла почившаго настоятеля въ церкви Боголюбской Богоматери при дачной мѣстности „Пушкино“. Погребеніе состоялось въ Даниловскомъ монастырѣ.

Памяти псаломщика Ѳ. В. Смирнова. 10 іюня сего года похороненъ на Калитниковомъ кладбищѣ и. д. псаломщика при Маріе-Магдалининской, въ пріютѣ слѣпыхъ дѣтей, на 2-й Мѣщанокѣ, церкви Теодоръ Васильевичъ Смирновъ на 68 г. жизни. Почившій былъ 18 лѣтъ псаломщикомъ при церкви Елисаветинскаго института, что на Гороховской улицѣ. Тяжелъ и не радостенъ былъ путь земной его жизни. Рано лишившійся дорогой и горячо любимой жены, онъ остался одинокимъ, беспомощнымъ вдовцомъ съ четырьмя дѣтьми, изъ которыхъ старшему было только 14 лѣтъ. Въ заботѣ о воспитаніи дѣтей, онъ поступалъ на мѣста псаломщиковъ вештатныхъ за самое малое вознагражденіе и вездѣ снискивалъ къ себѣ любовь и уваженіе со стороны о. настоятелей за искусное пѣніе и чтеніе въ храмѣ, за крайне почтительное отношеніе къ своему начальству и строго-аккуратное исполненіе всѣхъ возлагаемыхъ на него порученій и обязанностей. Такъ, почившій имѣлъ одобренія отъ настоятелей: Епархіально-Маріинскаго жен. училища, практической академіи Коммерческихъ наукъ и Архангельскаго собора, гдѣ онъ состоялъ и. д. псаломщика. Последнее его мѣсто—это пріютъ слѣпыхъ дѣтей, на 2-й Мѣщанской. Здѣсь онъ 17 лѣтъ былъ въ должности псаломщика и снискалъ къ себѣ тѣми же своими добрыми качествами такую любовь, что начальство не хотѣло разставаться съ нимъ и послѣ того, какъ онъ, подъ влияніемъ постигшей его сердечной болѣзни, сталъ сравнительно тихо пѣть и плохо ходить. Торжественное отпѣваніе было совершено соборно девятью священниками во главѣ съ протоіер. Спиридоніев. прк. И. Ѳ. Горскимъ, въ храмѣ пріюта въ присутствіи храмоздателя пот. поч. гр. Конст. Алексѣевича Протопопова, членовъ попечительнаго совѣта, родственниковъ и почитателей покойнаго, при стройномъ и умильномъ пѣніи хора слѣпыхъ дѣтей. Передъ отпѣваніемъ родственникомъ почившаго, священникомъ Мурноносицкой, въ г. Серуховѣ, церкви В. С. Смирновымъ, было произнесено глубоко-прочувствованное слово, охарактеризовавшее тѣща Теодора, какъ добраго воина, не упавшаго подъ тяжестью креста своего, но донесшаго его со славою до своей могилы. Дѣтямъ своимъ онъ далъ хорошее образованіе и молитвами своими да неустанными заботами о нихъ помогъ имъ всѣмъ прекрасно устроиться. Во время отпѣванія протоіереемъ И. Ѳ. Горскимъ было произнесено второе слово, въ которомъ о. протоіерей сказалъ много сердечныхъ теплыхъ словъ о выдающихся почестяхъ почившаго, какъ служителя храма Божія. Последнюю службу почившій отправлялъ 5 іюня въ Троицкую родительскую и не жаловался на нездоровье. Поистинѣ исполнились на немъ слова апостола: „пою Богу моему дондеже есмь“. 7-го числа онъ почувствовалъ боли въ груди около сердца и неожиданно ни для кого, въ ночь на 8 число, скончался отъ паралича сердца. Миръ праху твоему, ревностный и добрый служитель храма Божія. Вѣруемъ, что твой тяжелый жизненный путь привелъ тебя къ желаемому покою, идеже нѣсть болѣзни, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная.

Священникъ В. Смирновъ.



Содержаніе: Изъ записокъ высокопреосвященнаго Леонида, архіепископа Ярославскаго. (Продолженіе). — Извѣстія и замѣтки. Паломничество ученицъ церковно-приходской школы въ Саввинъ-Звенигородскій монастырь. — Лѣтопись епархіальной жизни. — Объявленія.

При семъ № прилагается „Московскій Благовѣстъ“ № 25. Цѣна листовъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При пересылкѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензорь
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

ВЫШЛА КНИГА:

Л У Ч И.

Новая духовно-нравственная хрестоматія для среднихъ учебныхъ заведеній.

Сост. Маг. Богословія **Н. П. Розановъ.**

23 печ. л., съ рисунками. Цѣна 1 рубль.

Продается въ магазинахъ Сытина и др. книготорговляхъ.

Въ редакціи „Московскихъ Церк. Вѣд.“, а также въ складѣ епарх. учил. Совѣта и въ отдѣлѣ распротр. книгъ, при Обществѣ люб. дух. просвѣщ. продается новая брошюра, пригодная для раздачи народу:

„Преподобная **ЕВФРОСИНІЯ**, КНЯЖНА ПОЛОЦКАЯ“.

1910 г. Ц. 2 р. за 100 экз. Отд. экз. по 3 к.

Духовныя лица и ихъ семейства пользуются на льготныхъ условіяхъ въ зубоврачебныхъ кабинетахъ

Мих. Матв. БРАТЕНШИ.

Всѣ зубныя операціи **безъ боли**, искусств. зубы обыкновенные и мостовидные.

Кузнецкій Мостъ, Кузнецкій пер. Тел. 79—45. 10—6.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

О ПРИЕМѢ ВЪ АВГУСТѢ МѢСЯЦѢ 1910 ГОДА СТУДЕНТОВЪ ВЪ КІЕВСКУЮ ДУХОВНУЮ АКАДЕМІЮ.

Въ Киевской Духовной Академіи имѣеть быть во второй половинѣ августа 1910 года приемъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ.

1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ сословій, православнаго исповѣданія: 1) окончившія курсъ ученія въ духовныхъ семинаріяхъ по первому разряду—а) рекомендованныя семинарскимъ Правленіемъ и посылаемыя на синодальныя средства и б) прибывающія въ Академію на собственыя средства, но съ вѣдома и одобренія семинарскаго начальства, 2) имѣющія въ гимназическихъ аттестатахъ или свидѣтельствахъ зрѣлости высшіе баллы (5 и 4); 3) окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія.

2) Женатыя въ студенты Академіи не принимаются. Исключеніе изъ этого правила допускается, съ особаго каждый разъ разрѣшенія Св. Синода, для лицъ блага духовенства, имѣющихъ женъ, если они удовлетворяютъ требованіямъ, изложеннымъ въ п. 11 и 14 сего объявленія.

3) Желающіе поступить въ число студентовъ должны имѣть по поведенію баллъ 5.

4) Лица, поименованныя въ 79 ст., п. 2, и 80 ст., п. 3, Уст. о воинск. повинности (псаломщики, учителя духовн. учил., земск. и церк.-приход. школъ, надзиратели дух. учил. и семин.), зачисленныя въ запасъ арміи, не выслужившія установленнаго пятилѣтняго срока въ занимаемыхъ ими должностяхъ и не испросившія, въ установленномъ порядкѣ, Высочайшаго разрѣшенія на поступленіе въ Академію, не могутъ быть допущены къ приемнымъ испытаніямъ.

5) Прошенія о приемѣ въ студенты подаются волонтерами лично или присылаются по почтѣ *на имя ректора Академіи до 6 августа*.

6) При прошеніяхъ представляются документы: А) свѣтскими студентами духовныхъ семинарій: а) семинарскій аттестатъ; б) консисторское свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности; г) одобрителный отзывъ семинарскаго начальства; д) поступающіе въ Академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли. Б) Женатыя лица блага духовенства представляютъ: а) семинарскій аттестатъ, б) консисторскій послужной списокъ и в) разрѣшеніе Св. Синода на поступленіе въ Академію. В) Имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости и окончившіе высшее учебное заведеніе представляютъ документъ объ образованіи, а также указанные лит. б, в и д документы.

Примѣчаніе: Семинарскія Правленія также до 6 августа высылаютъ означенные подъ лит. а, б, в документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ оную не позже 25 августа (но не ранѣе 23-го).

7) Поступающіе въ Академію волонтеры должны явиться въ Академію къ 14 августа.

8) Воспитанники, поступающіе въ Академію, подвергаются предварительно медицинскому освидѣтельствуванію и принимаются въ студенты лишь въ

случаѣ удовлетворительности состоянія ихъ здоровья.

9) На первый курсъ Академіи принимаются—одни безъ экзамена, другіе по повѣрочнымъ испытаніямъ.

10) Лучшие изъ студентовъ семинарій, вызываемые въ Академію по распоряженію Св. Синода на синодальныя средства, принимаются въ число академическихъ студентовъ безъ экзамена.

11) Повѣрочнымъ испытаніямъ подвергаются студенты духовныхъ семинарій, прибывающіе въ Академію на собственные средства съ вѣдома и одобренія семинарскаго начальства, а также имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости.

12) Лица, окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія, принимаются въ Академію безъ экзамена и сверхъ нормы своекоштными, при желаніи же получить какую-либо стипендію подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ наравнѣ съ прочими.

13) Повѣрочныя испытанія, въ объемѣ курса духовныхъ семинарій, производятся, для поступленія въ Академію,—устныя: по Св. Писанію Нового Завѣта, догматическому богословію, всеобщей церковной исторіи (до 1054 г.) и по одному изъ древнихъ языковъ, по выбору экзаменующихся, и письменныя: одно по нравственному богословію, а другое по психологіи; кромѣ того, требуется составленіе въ письменной формѣ одного поученія.

Примѣчанія.—1) Имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости подвергаются, для поступленія въ Академію, помянутымъ выше повѣрочнымъ испытаніямъ, притомъ по обоимъ древнимъ языкамъ.

2) Воспитанники духовныхъ семинарій изъ инородцевъ, кои не изучали древнихъ языковъ, на повѣрочныхъ испытаніяхъ, для поступленія въ Академію, освобождаются отъ экзамена по симъ языкамъ, съ обязательствомъ, однакоже, въ случаѣ принятія въ Академію, сдать въ теченіе пребыванія въ Академіи экзаменъ по одному изъ древнихъ языковъ.

3) Не обучавшіеся ранѣ въ Россіи иностранцы принимаются въ число студентовъ Академіи не иначе, какъ по сдачѣ упомянутыхъ выше повѣрочныхъ испытаній и съ особаго разрѣшенія Св. Синода. При семъ они должны не только обладать соответственной учебною подготовкой, но и быть достаточно знакомы съ русскимъ языкомъ, чтобы сдавать порусски повѣрочное устное испытаніе и составить положенныя письменныя работы.

14) Изъ числа подвергавшихся повѣрочнымъ испытаніямъ могутъ быть приняты въ Академію только тѣ, кто выдержалъ оныя успѣшно.

15) Синодальныхъ стипендій для I курса имѣется 27, изъ которыхъ 20 должны быть предоставлены воспитанникамъ семинарій, явившимся по вызову, а 7 вакансій предназначаются для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочныя испытанія. Не получившіе стипендіи могутъ быть, по ихъ желанію, приняты въ Академію своекоштными.

Примѣчаніе. Поступившіе въ Академію воспитанники изъ иностранцевъ содержатся въ Академіи на собственные средства или на особыя стипендіи, назначенныя для сего отъ Св. Синода.

16) Своєкоштные студенты обязаны жить въ Академіи въ качествѣ пансіонеровъ или полупансіонеровъ. Число своекоштныхъ студентовъ опредѣляется вмѣстимостію академическихъ зданій.

Примѣчаніе. Въ Академіи своекоштнымъ студентамъ дозволяется жить только у родителей, имѣющихъ постоянное пребываніе въ академическомъ городѣ, за исключеніемъ лицъ, упомянутыхъ въ п. 12 сего объявленія.

17) Пансіонеры и полупансіонеры вносятъ годичную плату въ два срока: въ сентябрѣ и январѣ. Не внесшіе платы въ теченіе мѣсяца увольняются изъ Академіи. Въ случаѣ оставленія Академіи пансіонеромъ или полупансіонеромъ въ теченіе учебнаго года, внесенныя ими деньги не возвращаются. Пансіонерская плата—300 р. въ годъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей

19 іюня.

№ 25.

1910 года.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя управляющаго Московскою епархіею преосвященнаго Трифона, Епископа Дмитровскаго, отъ 31 мая 1910 г. за № 7497, въ Московской епархіи учреждена третья должность епархіальнаго противо-сектантскаго миссіонера-проповѣдника, съ отнесеніемъ содержанія по сей должности въ размѣрѣ 2300 руб. ежегодно на счетъ процентовъ съ капитала Московской Богородице-Рождественской, на Бутыркахъ, церкви, предоставленнаго причтомъ сей церкви на миссіонерскія нужды своей епархіи, и въ сей должности утверждень кандидатъ богословія Николай *Варжанскій*.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣлены:

- 1) На вакансію псаломщика къ церкви с. Алешни, Дмитр. у. заштатный псаломщикъ Воскресенской, на Ваганьковскомъ кладбищѣ, церкви Владимірѣ *Воздвиженскій*, 5 іюня.
- 2) Временно и. обяз. псаломщика къ церкви с. Мурикова, Волок. у., бывшій воспитанникъ 3 кл. Волоколамскаго дух. училища Евгеній *Заринъ*, 10 іюня.
- 3) И. д. псаломщика къ церкви с. Темно, Серпух. у., сынъ псаломщика Сергѣй *Смиренскій*, 10 іюня.
- 4) На вакансію діакона къ церкви с. Воскресенскаго Колом. у., отрѣшенный діаконъ Михаило-Архангельской церкви г. Коломны, Алексѣй *Остроумовъ*, 9 іюня.

Письмо Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 28 мая 1910 г. за № 4885, на имя графини П. С. Уваровой.

Милостивая Государыня
Графиня Параскева Сергѣевна.

Отношеніемъ отъ 4-го февраля с. г. за № 3161 Сенаторъ Крыжановскій сообщилъ о воспослѣдовавшемъ въ 1-й день февраля с. г. Высочайшемъ соизволеніи на открытіе Императорскимъ

Московскимъ Археологическимъ Обществомъ всероссійскаго сбора пожертвованій на сооруженіе въ гор. Москвѣ, на Красной площади, въ ознаменованіе наступающаго въ 1912 г. трехсотлѣтія со времени окончанія великой Московской смуты, памятника Патріарху Гермогену и настоятелю Троице-Сергіева монастыря Архимандриту Діонисію и вмѣстѣ съ симъ просилъ меня о содѣйствіи къ удовлетворенію ходатайства названнаго Общества къ назначенію дней для сбора пожертвованій въ церквахъ на сооруженіе такового памятника.

Вслѣдствіе сего имѣю честь сообщить Вашему Сіятельству, что опредѣленіемъ Св. Синода отъ 17—18 мая с. г. за № 3710 Св. Синодъ постановилъ предоставить Московскому Императорскому Археологическому Обществу произвести въ текущемъ году во всѣхъ церквахъ Россійской Имперіи тарелочный сборъ на означенный предметъ за всенощными бдѣніями на праздники Св. Петра и Павла (29-го іюня) и Успенія Пресвятыя Богородицы (15-го августа) и за литургіями въ самые праздники.

Примите увѣреніе въ истинномъ моемъ уваженіи
и совершенной преданности *Лукьяновъ.*

**Отношеніе Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества,
на имя Преосвященнаго Трифона, Епископа Дмитровскаго, отъ 12 іюня
1910 г. № 843.**

Ваше Высокопреосвященство.

Императорское Московское Археологическое Общество, провождая при семъ копію съ отношенія Его Высокопревосходительства Г-на Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода касательно Высочайшаго соизволенія на производство всероссійскаго сбора пожертвованій на сооруженіе въ гор. Москвѣ на Красной площади памятника Патріарху Гермогену и настоятелю Троице-Сергіева монастыря Архимандриту Діонисію, имѣть честь обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшею просьбою отдать приказаніе по всѣмъ церквамъ Вашей епархіи о производствѣ сбора въ назначенные Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ дни и просить мѣстное духовенство расположить свою паству къ пожертвованію достойнымъ по сему предмету словомъ, а старость городскихъ и сельскихъ церквей не отказать принять на себя трудъ этого сбора, подсчетъ денегъ и пересылку ихъ въ Московскую контору Волжско-Камскаго Банка (Москва, Тверской бульваръ) на текущій счетъ Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества.

Поручая себя молитвамъ Вашего Высокопреосвященства, просимъ принять увѣреніе совершеннаго нашего къ Вашему Высокопреосвященству уваженія.

Предсѣдатель *Графиня Уварова.*

За секретаря *Коржаковъ.*

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Московскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за первые два года его существованія съ 7 октября 1907 года по 1-е октября 1909 года.

Открытіе Московскаго Отдѣла.

7 октября 1907 года съ большою торжественностью состоялось открытіе Московскаго Отдѣла Императорскаго Палестинскаго Общества.

По этому поводу литургію въ Князе-Владимірскомъ храмѣ Московскаго Епархіальнаго дома совершалъ Высокопреосвященный Владиміръ, митрополитъ Московскій и Коломенскій, въ сослуженіи преосвященнаго Евдокима, епископа Волоколамскаго, и Анастасія, епископа Серпуховскаго, при пѣніи Синодальнаго хора.

Къ литургіи въ Епархіальный домъ изволили прибыть Ихъ Императорскія Высочества—Августѣйшій Предсѣдатель Императорскаго Палестинскаго Общества Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, Великій Князь Димитрій Павловичъ и Великая Княжна Марія Павловна. Августѣйшія Особы были встрѣчены церковнымъ старостою И. А. Колесниковымъ.

При богослуженіи присутствовали: Московскій генераль-губернаторъ и командующій войсками округа генераль-лейтенантъ С. К. Гершельманъ, генераль-адъютантъ Д. С. Арсеньевъ, помощникъ командующаго войсками Московскаго округа генераль-лейтенантъ В. Г. Глазовъ, состоящій при Великой Княгинѣ генераль-лейтенантъ М. П. Степановъ, лица свиты Ихъ Высочествъ, Московскій Градоначальникъ свиты Его Величества генераль-майоръ А. А. Рейнбольтъ и члены Палестинскаго Общества. Обширный храмъ былъ полонъ молящимися.

Послѣ литургіи слѣдовала панихида по въ Бозѣ почившемъ Августѣйшемъ Предсѣдателѣ Палестинскаго Общества Великомъ Князѣ Сергіѣ Александровичѣ, предъ началомъ которой синодальнымъ миссіонеромъ-проповѣдникомъ протоіереемъ І. І. Восторговымъ была произнесена рѣчь, посвященная памяти Великаго Князя-Мученика.

Панихиду совершалъ Высокопреосвященный Владиміръ, въ сослуженіи преосвященныхъ: Григорія, Евдокима и Анастасія, и заслуженныхъ архимандритовъ, протоіереевъ и другого духовенства.

По окончаніи богослуженія до открытія собранія слѣдоваль перерывъ, во время котораго въ маломъ залѣ Ихъ Высочествамъ и почетнымъ лицамъ былъ предложенъ чай.

Собраніе состоялось въ большомъ залѣ, въ присутствіи Ихъ Высочествъ, высокопоставленныхъ лицъ и членовъ Палестинскаго Общества.

На собраніи присутствовали также: Высокопреосвященный Никандръ, архіепископъ Виленскій и Литовскій, и преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій,

Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ произнесъ рѣчь о Святой Землѣ и о назрѣвшей потребности для открытія въ Москвѣ Отдѣла Палестинскаго Общества. Рѣчь была выслушана всѣми стоя.

Затѣмъ состоялись выборы должностныхъ лицъ Московскаго Отдѣла Общества. По предложенію, исходящему отъ Имени Августѣйшаго Предсѣдателя, предсѣдателемъ Отдѣла избранъ Высокопреосвященный Владиміръ, митрополитъ Московскій и Коломенскій; товарищемъ предсѣдателя—преосвященный Анастасій, епископъ Серпуховскій, дѣлопроизводителемъ—протоіерей І. І. Восторговъ и казначеемъ—дѣйствительный статскій совѣтникъ И. А. Колесниковъ.

Послѣ выборовъ было выслушано пѣніе Синодальнаго хора.

Собраніе закончилось исполненіемъ народнаго гимна. Во второмъ часу дня Ихъ Высочества отбыли изъ Епархіальнаго дома.

Вечеромъ въ большомъ залѣ состоялось чтеніе о Святой Землѣ съ участіемъ хора любителей Воскресенской, на Остоженкѣ, церкви. Стеченіе народа было громадное.

Лекторомъ выступилъ преосвященный Анастасій, самъ лично бывший въ Палестинѣ; онъ въ своемъ чтеніи сдѣлалъ обзоръ описаній хождевія въ Св. Землю, сдѣланныхъ русскими паломниками, начиная съ знаменитаго игумена Даніила и Трифона Коробейникова до русскихъ описателей самаго послѣдняго времени. Чтеніе было иллюстрировано соответствующими свѣтовыми картинками какъ пути во Святую Землю, такъ и самой Св. Земли, при чемъ нѣкоторыя картины представляли репродукцію рисунковъ изъ русскихъ рукописей.

Предъ началомъ, въ срединѣ и по окончаніи чтенія, выступалъ извѣстный хоръ любителей Воскресенской, на Остоженкѣ, церкви, превосходно исполнившій рядъ пѣснопѣній, по преимуществу новѣйшихъ композиторовъ.

Въ заключеніе чтенія на экранѣ были показаны портреты въ Божѣ почившихъ Высочайшаго Покровителя Палестинскаго Общества Императора Александра III и Августѣйшаго Предсѣдателя того же Общества Великаго Князя Сергія Александровича.

вича, а также портретъ Великой Княгини Елисаветы Теодоровны, нынѣ занимающей постъ Предсѣдателя Палестинскаго Общества.

На чтеніи присутствовали Высокопреосвященный Владиміръ, митрополитъ Московскій и Коломенскій, преосвященные Трифонъ и Евдокимъ, генераль-лейтенантъ М. П. Степановъ и члены Палестинскаго Общества.

Личный составъ должностныхъ лицъ Отдѣла.

Предсѣдателемъ Отдѣла состоитъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, Товарищемъ Предсѣдателя Преосвященный Анастасій, епископъ Серпуховской, Викарій Московскій, дѣлопроизводителемъ—протоіерей І. І. Восторговъ, казначеемъ—дѣйствительный статскій совѣтникъ И. А. Колесниковъ. Уполномоченными Палестинскаго Общества состоятъ протоіерей І. Д. Арбековъ и протоіерей І. А. Ковалевскій.

Засѣданія Отдѣла.

Дѣятельность Отдѣла происходитъ подъ предсѣдательствомъ Товарища Предсѣдателя Отдѣла Преосвященнаго епископа Анастасія. Всѣхъ засѣданій было шесть. На этихъ засѣданіяхъ обсуждались мѣры къ осуществленію высокихъ цѣлей Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества—ознакомленію со Св. Землею и нуждами православныхъ ея обитателей. Главнымъ средствомъ широкаго распространенія въ народѣ свѣдѣній о Св. Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ были признаны чтенія о Св. Землѣ и въ пожертвованіяхъ Палестинскому Обществу, поэтому устройство чтеній было предметомъ особенныхъ заботъ Отдѣла.

Чтенія о Св. Землѣ.

Съ соизволенія Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны и по благословенію Предсѣдателя Московскаго Отдѣла Высокопреосвященнаго Митрополита Московскаго Владиміра первое чтеніе было устроено 4 января 1908 года въ обширномъ залѣ Епархіальнаго дома. Протоіерей І. І. Восторговъ предложилъ слушателямъ чтеніе о Рождествѣ Христовомъ. Во время чтенія показывались туманныя картины, имѣющія непосредственное отношеніе къ содержанию рѣчи. Чтеніе сопровождалось пѣніемъ хора г. Лаврова, которымъ были исполнены: 1)—„Рождество Твое, Христе, Боже нашъ“... Суворовскаго. 2)—Стихира: „что Тебѣ принесемъ, Христе!“—Лебедева. 3)—Ирмосы Крещенію. 4)—„Благослови, душе моя“... Ипполитова-Иванова. 5)—„Во царствіи Твоемъ“... Панченко. 6)—„Отче нашъ“... Чайковскаго. 7)—„Воскликните Господеву“... Гречанинова. 8)—„Достойно есть“—Яичкова.

Чтеніе посѣтилъ Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій Владиміръ. Чтеніе привлекло массу слушателей и произвело на нихъ благотворное вліяніе. Слушатели благодарили лектора за чтеніе.

25 марта 1908 года Преосвященный Анастасій, побывавшій въ Палестинѣ и лично ознакомившійся съ ея святыми мѣстами, предложилъ чтеніе на тему: „Галилея“, составленное имъ по личнымъ впечатлѣніямъ. Слушатели допускались бесплатно, и желающихъ послушать чтеніе была такая масса, что, за переполненіемъ обширнаго зала Епархіальнаго дома, пришлось, къ сожалѣнію, многимъ отказывать во входѣ. Каждому слушателю предлагалась бесплатно печатная афиша съ краткимъ содержаніемъ чтенія и пѣснопѣній. Въ началѣ и въ концѣ чтенія хоръ воспитанниковъ Ксеніевскаго пріюта исполнилъ слѣдующія пѣснопѣнія: 1) — „Архангельскій гласъ“ — Бортианскаго. 2) — „Во царствіи Твоемъ“ — Касталскаго. 3) — „Отче нашъ“ — Гречанинова. 4) — „Хвалите имя Господне“ — Чеснокова. 5) — „Всесвятый Духъ“ — Аллеманова.

Третье чтеніе было предложено вниманію слушателей 6 апрѣля 1908 года священникомъ Маріе-Магдалининской, при пріютѣ слѣпыхъ дѣтей, церкви І. Горскимъ на тему: „Патріаршество въ Россіи“. Между чтеніемъ Чудовскій хоръ прекрасно исполнилъ слѣдующія пѣснопѣнія, трипѣсницы: „Сокрушившему брани“ — древняго распѣва. „Да молчитъ всякая плоть“ — Турчанинова. „Тебѣ одѣющагося“ — Турчанинова. „Живыи въ помощи Вышняго,“ — Бортианскаго. „Благослови душе моя Господа“ — Ипполитова-Иванова и „Скажи мнѣ, Господи, кончину мою“ — Бортианскаго. Въ 1909 году рядъ чтеній предложилъ священникъ Богословскій. Чтенія эти имѣли большой успѣхъ и привлекали массу слушателей.

Вообще о чтеніяхъ о Св. Землѣ нужно сказать, что они особенно были полезны, такъ какъ своими воспоминаніями о дорогихъ вѣрующему христіанскому сердцу святыхъ мѣстахъ, о жизни и дѣятельности нашего Спасителя пробуждали въ слушателяхъ часто заглушаемая обыденными житейскими заботами возвышенныя чувства къ горнему міру и такимъ образомъ удовлетворяли высшимъ потребностямъ и лучшимъ стремленіямъ души человѣческой.

Принятая Отдѣломъ мѣры къ подготовленію мѣстнаго населенія къ сбору пожертвованій въ недѣлю Вайи на нужды православныхъ въ Иерусалимѣ и Св. Землѣ.

Мѣрами, принятыми Отдѣломъ къ подготовленію населенія къ сему сбору, были: печатаніе объявленій о разрѣшенномъ Св. Синодомъ сборѣ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и „Московскихъ Вѣдомостяхъ“, и рассылка высланныхъ Совѣтомъ Общества оо. настоятелямъ и церковнымъ старостамъ приглашеній и воззваній, разъясняющихъ цѣль и значеніе сбора, а также специально выработанныхъ Отдѣловъ для успѣшности сего сбора

правиль, на основаніи этих послѣднихъ въ большинствѣ храмовъ Москвы сборъ производился особыми уполномоченными Отдѣла, въ остальныхъ мѣстныхъ псаломщиками, тѣ и другіе начинали сборъ непосредственно послѣ поученія, произнесеннаго о. настоятелемъ храма и отдѣльно отъ церковнаго старосты и другихъ лицъ, производящихъ сборъ на приходскія нужды.

Мѣры, принятыя Отдѣломъ, не остались безплодны: палестинскій сборъ по Москвѣ въ нынѣшнемъ году значительно возросъ съ ближайшими предыдущими годами.

Средства Отдѣла.

Отдѣлъ не имѣетъ ни собственныхъ капиталовъ, ни какой-либо недвижимости. Всѣ поступающія въ Отдѣлъ деньги отсылаются при спискѣ изъ приходо-расходной книги въ Общество. Денежная отчетность за истекшій періодъ времени представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Подробный денежный отчетъ

Московского отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества

съ 7-го Октября 1907 по 1-е Октября 1909 года.

П Р И Х О Д Ъ.

Съ 7 Октября 1907 по 1 Октября 1909 г. поступило на приходъ:

Членскихъ взносовъ.

Единовременныхъ отъ дѣйствительныхъ членовъ:

Отъ Колесникова И. А.	500	—
„ Морозовой М. Ф.	500	—
„ Морозова С. Т.	500	—
„ Крестовниковой Ю. Т.	500	—

Единовременныхъ отъ членовъ-сотрудниковъ:

Отъ ген.-лейт. Гершельмана С. К.	200	—
„ Карпова О. Г.	200	—
„ Назарова С. А.	200	—
„ свящ. Крылова А. И.	200	—

Ежегодныхъ отъ дѣйствительныхъ членовъ:

Отъ кн. Щербатова Н. С.	25	—
---------------------------------	----	---

Отъ Пуговкина И. П.	25	—
„ Сяницына В. И.	25	—
„ Архимандрита Арсенія	25	—
„ Епископа Тихона	25	—
„ Мишина М. И.	25	—
„ Егорова И. И.	25	—
„ Пуговкина И. П.	25	—
„ Скворцова И. И.	25	—
„ Игуменіи Сергіи.	25	—
„ Смирнова А. В. за 4 года	100	—

Единовременныхъ отъ членовъ-сотрудниковъ:

Отъ Дзунковской Е. Ф.	10	—
„ Константинова М. Т.	10	—
„ Калмыкова Н. П.	10	—
„ Красавина А. В.	10	—
„ Ильина И. И.	10	—
„ Калинина А. М.	10	—
„ Черкунова П. Н.	10	—
„ Епископа Евдокима	10	—
„ Давыдова Г. В.	10	—
„ Мерганскаго Д. В. за 4 года	40	—
„ Филиппова Н. Я.	10	—
„ Флоринскаго В. Ф. за 4 года	40	—
„ Попова В. И.	10	—
„ Суханова П. А.	10	—
„ протоіерея І. Озерецковскаго	10	—
„ Аристова М. П.	10	—
„ игуменіи Казан. Голов. мон. Евгеніи.	10	—
„ Глинка-Янчевскаго С. К.	10	—
„ игуменіи Вознесен. мон. Евгеніи	10	—
„ наст. Новоспасск. мон. арх. Бориса.	10	—
„ монахини Серафимы	10	—
„ Сѣровой А. Ф.	10	—
„ Прохорова И. П.	10	—
„ Растеряевой В. Г.	10	—
„ Филиппова Н. Я.	10	—
„ Истрина В. Ф.	10	—
„ игум. Вознесен. мон. Евгеніи.	10	—
„ Попова В. И.	10	—
„ Сѣровой А. Ф.	10	—
„ Бакинскаго А. И. за 3 года	30	—
„ Иноземцева К. Н. за 3 года	30	—

3560 —

Кружечнаго сбора.

Собрано въ Москвѣ и ея окружности . . . — — 2026 92¹/₄

Отъ чтеній и лекцій;

Собрано на чтеніяхъ въ Епархіальномъ домѣ:

Протоіерея І. Восторгова 4 Января 908 г.	110	67	
На чтеніи 17 Февраля 908 г.	48	20	
Еписк. Серпухов. Анастасія 25 Марта 908 г.	87	20	
Священника Іоанна Горскаго 6 Апрѣля 908 г.	150	20	
На чтеніи 21 Декабря 908 г.	11	14	
На вечерѣ 22 Марта 909 г.	48	88	
			456 30

Отъ продажи изданій.

Продано изданій Общества	—	—	15 35
------------------------------------	---	---	-------

По подписнымъ листамъ.

Отъ Синицына В. И. № 9934	8	—	
„ Красавина А. В. № 17234	22	—	
„ Синицына В. И. № 17234	6	50	
			36 50

По жертвованіямъ.

Отъ Петровой Ѳ. М.	5	—	
„ Настоят. Страстн. мон. Сергіи	10	—	
„ Волкова И. И.	48	25	
„ Алферова А. Г.	3	—	
„ протоіерея Н. Рождественскаго	10	—	
„ игумені Казан. Голов. мон. Евгени	25	—	
„ Протопопова Н. А.	25	—	
„ Яковлева Д. К.	75	—	
„ Зерновой П. Д.	150	—	
„ командира 4-го Вост. Сибир. полка	2	55	
„ него же	—	23	
По завѣщанію А. Л. Логинова свидѣтельство 4% госуд. ренты	100	—	
			454 03

Сборъ въ недѣлю Ваій.

Отъ Воскресенскаго Ново-Іерусалимскаго мо- настыря	7	03	
„ церкви Преподобнаго Сергія въ усыпаль- ницы Е. И. В. В. К. Сергія Алексан- дровича	43	12	
„ Финляндской Духовной Консистеріи	104	51	
			154 66

Отъ уполномоченныхъ.

Отъ протоіерея І. Ковалевскаго	6	30
„ іеромонаха Троицкой лавры Иполита	25	70
„ протоіерея І. Арбекова	5	—

37 —

Итого Р. 6740 76¹/₄

Кромѣ того поступило отъ протоіерея І. Восторгова въ даръ разныхъ предметовъ на оборудованіе канцеляріи на сумму до 100 рублей.

РАСХОДЪ.

Съ 7-го Октября 1907 по 1-е Октября 1909 г. поступило въ расходъ.

Внесено въ Совѣтъ Общества въ С.-Петербургѣ.

Наличными:

3 Ноября 1907 г.	Р.	1100	—
9 „ 1907 г.	„	500	—
10 Декабря 1907 г.	„	1100	—
22 „ 1907 г.	„	600	—
12 Января 1908 г.	„	300	—
7 Мая 1908 г.	„	700	—
5 Февраля 1909 г.	„	1000	—
5 Мая 1909 г.	„	300	—
		5600	—
Свидѣтельство 4% государств. ренты		100	—
			5700 —
Жалованье письмоводителю	—	—	600 —
„ разсылному	—	—	50 —
Почтовые и канцелярскіе расходы	—	—	192 05
Публикаціи объ открытіи отдѣла	—	—	41 35
Окраска и установка кружекъ	—	—	71 75
			6655 15

На 1-е октября 1909 г. остается наличными. 85 61¹/₄Москва, 1-го Октября
1909 г.

Московского Отдѣла Императорскаго Православнаго
Палестинскаго Общества,
Казначей *Ив. Колесниковъ*.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъновъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.